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Tarnów widownią wspaniałej manifestacji
Minister dr Miernik na uroczystościach kościuszkowskich

W dniu 12 maja odbyła się w Tar­
nowie w ramach obchodu Kościusz­
kowskiego wielka uroczystość, zorga­
nizowana przez Komitet obywatelski 
z zarządem powiatowym PSL na 
czele.

Od wczesnego rana gromadzić się 
zaczęły w mieście zdążające ze wszy­
stkich stron powiatu tarnowskiego i 
sąsiednich delegacje kół PSL i ZMW 
„Wici” ze sztandarami i transparen­
tami. Miasto przybrało odświętny wy 
gląd; zewsząd powiewają sztandary
0 barwach narodowych i zielone-sztan 
dary PSL. Zaroiło się od napływają­
cych chłopów i mieszkańców mia­
sta, którzy tłumnie wylegli na ulice.

Na uroczystość przybył Prezes Ra­
dy Naczelnej PSL, minister dr Wł. 
Kiernik, którego powitali na krań-_ 
cach miasta: prezes zarządu powia­
towego PSL oraz starosta tarnowski, 
poczem na umajonym wozie drabi­
niastym zaprzężonym w czwórkę ko 
ni, w otoczeniu banderii konnej w 
strojach krakowskich, min. Kiernik 
przejechał ulicami miasta wśród nie­
milknących okrzyków zebranej pu­
bliczności na boisko sportowe, gdzie 
odprawiona została msza połowa.

Po nabożeństwie min. Kiernik z 
ozdobionej popiersiem Kościuszki try 
buny, w otoczeniu przedstawicieli 
władz cywilnych i wojskowych, przy 
jął defiladę, która trwała około dwóch 
godzin. Na trybunie obecna była m. i. 
córka ś. p. Prezesa' Vćitosa, p. Julia 
Masiowa, członek NKW PSL mgr 
Stanisław Mierzwa, wiceprezes Ra­
dy Naczelnej PSL Władysław V/itek
1 inni wybitni działacze PSL.

Defiladę otwierał oddział wojska,
następnie kroczyli harcerze, po nich 
banderia krakusów w sile około 500 
koni, a potem niekończący się po­
chód kół ZMW „Wici” i kół PSL po­
wiatu tarnowskiego z licznymi sztan­
darami i transparentami, oddziały 
kolarzy, wreszcie znów banderia kra 
kusów.

Zebrana wzdłuż trasy przemarszu 
publiczność zgotowała żywiołową o- 
wację maszerującym, obrzucając ich 
z okien kwiatami. Każdy sztandar, 
każde kolo PSL i „Wici” wywoływa­
ły burzliwe oklaski. W pochodzie 
brały również udział delegacje par­
tii politycznych PPS i PPR, OMTUR, 
związki zawodowe, pocztowcy., kole­
jarze, rzemieślnicy, kupcy?, straż 
ogniowa z orkiestrami. Podczas prze 
marszu przygrywały na przemian or­
kiestra wojskowa i kapele ludowe 
poszczególnych kół.

Po zakończeniu defilady młodzież 
wiejska pochwyciła min. Kiernika na 
ramiona i wTśród entuzjastycznych o- 
krzyków zaniosła go na plac Św. Du­
cha, gdzie w międzyczasie zgroma­
dziły się wielotysięczne masy ludu, 
zapełniając również wszystkie przy­
legle ulice, okna i balkony otaczają­
cych plac kamienic.

Zgromadzenie zagaił w krótkich 
słowach przewodniczący zarządu 
pow. PSL, witając min. Kiernika, ja­
ko Prezesa Rady Naczelnej, najstar­
szego obecnie przywódcę ruchu ludo­
wego i więźnia brzeskiego. Następ­

nie min. Kiernik, którego ukazanie 
się na trybunie wywołało żywiołową 
manifestację, wygłosił dłuższe, trwa­
jące około półtorej godziny przemó­
wienie.

Oddawszy Pa wstępie hołd pamię­
ci Wincentego WTitosa, nawiązał 
mówca do wzniosłych haseł Tadeu­
sza Kościuszki, o których realizację 
od 50 lat walczą chłopi polscy pod 
sztandarem PSL. Przemówienie to, 
które wywarło olbrzymie wrażenie 
na zgromadzonych a przerywane by­
ło burzliwymi oklaskami, podamy w 
obszernym streszczeniu w jednym z 
najbliższych numerów.

Przemówił następnie imieniem Woj 
ska Polskiego kpt. Kąkolewski z DOW 
Kraków, zaznaczywszy olbrzymi 
wkład chłopów polskich w walkę o 
niepodległość w oddziałach partyzan­
ckich oraz w różnych formacjach 
WP na wszystkich frontach, zaakcen 
tował mówca ludowy charakter ar­
mii polskiej. Podkreślając apolitycz­
ny charakter Wojska Polskiego, mów

ca zapewnił, że żołnierz nigdy nie 
skieruje broni przez naród mu powie 
rzonej przeciw ludowi polskiemu, jak 
to się stało w roku 1926. Słowa te 
przyjęte zostały gromkimi oklaska­
mi.

Zgromadzenie zamknął krótkim 
przemówieniem przewodniczący, a 
zgromadzeni po. wzniesieniu okrzy­
ków na cześć Niepodległej Polski 
Ludowej odśpiewali „Rotę” Konop- 
pickiej i Hymn Narodowy. Z pieśnią 
„Gdy naród do boju”, wśród nie­
ustannych owacji zebrani w podnio­
słym nastroju rozeszli się.

Ziemia Tarnowska przeżyła jeden 
ze swoich wielkich dni.

W godzinach popołudniowych min. 
Kiernik w towarzystwie p. Masiowej 
udał się do Wierzchosławic, gdzie 
złożył kwiaty na grobie ś. p. Wito­
sa, oraz odwiedził Jego gospodar­
stwo, zatrzymując się dłuższy czas 
w izbie, w której ostatnie lata swe­
go życia spędził nieodżałowany Wódz 
i Wychowawca ludu polskiego.

Cele Azerbejdżanu
Konstytucja i wolność, a nie separatyzm

LONDYN, 15.5. — Jak donosi
agencja Reutera z Teheranu, premier 
Azerbejdżanu Piszewari w7 przemó­
wieniu, wygłoszonym przez radio w 
Tabrysie, oświadczył, iż zakomuniko­
wał premierowi irańskiemu Ghavam 
es Sultaneh, że „nie mamy zamiaru 
odłączyć się od Iranu”.

Piszewari, który dopiero co po­
wrócił do Tabrysu po zerwaniu roko­
wań z Ghavam es Sultaneh w Tehe­
ranie, dodał: „Pragniemy rządu kon­
stytucyjnego dla Iranu, a wówczas

Azerbejdżan rozwiąże, swój parla­
ment i nie będzie żądał samorządu”.

Następnie Piszewari oznajmił: 
„Wiemy, że wielu żandarmów i żoł­
nierzy zgromadzono na granicy Azer 
bejdżanu, lecz nie będziemy walczyć, 
o ile. nie będą czynione usiłowania 
wkroczenia do naszego kraju”.

TEBRYZ, 15.5. Według doniesień 
korespondenta United Press z Persji— 
potwierdza się informacja, że wszy­
stkie granice prowincji Azerbejdżanu 
zostały zamknięte.

Przygotowanie do wyborów
et/ C z e c ft o s fo ir a c / j

PRAGA, 15.5. — Główna komisja 
wyborcza ustaliła dziś drogą losowa­
nia numerację list kandydatów czte­
rech politycznych stronnictw cze­
skich i czterech stronnictw słowa­
ckich. Na terytorium Czech numer 1 
otrzymała lista kandydatów czeskiej 
partii komunistycznej, nr 2 — par-

Francja żqda odłączenia Ruhry, Nadrenii i Saary
Dyskusja w Paryżu uad przyszłością Rzeszy

PARYŻ, 15.5. Dzisiejsze posiedze­
nie Ministrów Spraw Zagranicznych 
pod przewodnictwem Веѵіпа zajmo­
wało się problemem niemieckim. Spra­
wę referował minister Bidault Przy­
pomniał on liczne inwazje, których 
ofiarą padała Francja od lat 150.

W sprawie Zagłębia Ruhry pod­
kreślił, że kontrola - międzynarodowa 
i okupacja mogą się okazać skutecz- 

j ne na jakiś czas, gdy polityczne od- 
j łączenie od centralnego rządu nie- 
| mieckiego ostatecznie usunęłoby na 
przyszłość niebezpieczeństwo nie- 

i mieckie. Bidault zauważył, że Zagłę- 
i bie Ruhry nie powinno stać się pod- 
! stawą rekonstrukcji przemysłu nie- 
i mieckiego, ale winno być wyzy- 
: skane dla odbudowy całości Europy, 
zrujnowanej przez Niemcy Wresz- 

, cie podkreślił, że poza kontrolą mię- 
| dzynarodową kopalń i przemysłu oraz 
oddzieleniem politycznym tego rejo­
nu, mieszkańcy korzystaliby z nieza­
wisłości w znacznych rozmiarach, 
pod swoim własnym rządem.

Co do Nadrenii, minister Bidault 
ponownie zażądał demilitaryzacji i za­
jęcia tego terytorium przez wojska 
sprzymierzone, przeważnie przez woj­
ska francuskie, ze względu na długą 
granicę, jaką Francja tam posiada.

Żądania żołnierzy polskich
w Anglii

LONDYN, 15.5. Rzecznik rządu 
brytyjskiego, odpowiadając w Izbie 
Gmin na zapytania jednego z po­
słów, oświadczył, że , spośród 3.500 
żołnierzy polskich, którzy zgłosili 
chęć powrotu do kraju, odpłynęło je­
dynie 1.200. Pozostali domagają się 
Wypłacenia odprawy, nowych mundu­
rów oraz przekazania ich oszczęd­
ności do kraju, zanim wyjadą do 
Polski. Rzecznik oświadczył, iż Rząd 
brytyjski rozważa w tej chwili to żą­
danie.

Zażądał on także politycznego odłą­
czenia Nadrenii od centralnego rzą­
du niemieckiegg w formie, jatka by­
łaby zadecydowana później.

Wreszcie, jeżeli chodzi o Zagłębie 
Saary, zażądał oddania kopalń i spre­
cyzował, że Saara winna być odda­
na pod kontrolę polityczną i wojsko­
wą Francji.

Po wysłuchaniu expose ministra Bi­
dault, Веѵіп oświadczył, iż zdaniem 
W. Brytanii problem Niemiec winien 
być rozpatrywany jako całość. Jak­
kolwiek zdaje on sobie dokładnie 
sprawę z wagi, jaką posiada dla 
Francji Zagłębie Ruhry, pragnąłby 
wiedzieć, co alianci sądzą o przy­
szłości Niemiec w ogóle W. Brytania 
przyjmuje wszelkie sugestie w spra­
wie uregulowania problemu niemiec­
kiego — oświadczył minister, ale 
chce usłyszeć, jakie jest stanowisko 
innych mocarstw wobec koncepcji u- 
trzymania jedności Rzeszy, ewen­
tualnie wobec omawianego w Pocz­
damie przekształcenia jej w federa­
cję państw niemieckich.

PARYŻ, 15.5. Minister Mołotow 
n;e zgłosił żadnych uwag do expose 
ministra Biaaulta, nadmienił tylko, że 
Rosja pragnęłaby wiedzieć, co się 
dzieje w Zagłębiu Ruhry, a w szcze­

gólności znać pewne szczegóły admi­
nistracji tego obszaru. Minister ra­
dziecki nadmienił również, iż komi­
sja zastępców ministrów winna zająć 
się opracowaniem problemu niemiec­
kiego.

Sekretarz Stanu Byrnes zauważył, 
że jakkolwiek nie istnieje obecnie 
centralny rząd niemiecki, jest jednak 
rzeczą niezmiernej wagi dla sojusz­
ników, już teraz uzgodnić opinię w 
sprawie linii wytycznych traktatu po­
kojowego z Niemcami. Byrnes o- 
świadczył, że jest to bardzo ważne 
nie tylko ze względu na politykę so­
juszników w skali długofalowej, ale 
także dla bieżących spraw admini­
stracji okupacyjnej Niemiec, która 
winna być uzgodniona w tych sa­
mych ramach. W tym celu min. 
Byrnes zaproponował, by Komisja za­
stępców ministrów zajęła się specjal­
nie sprawami niemieckimi, a w szcze­
gólności zbadała 5 następujących pro­
blemów:

T) sprawę umiędzynarodowienia 
Ruhry i Nadrenji; jeśli komisja uzgo­
dni formułę umiędzynarodowienia, 
to musi ustalić, czy otrzymana z tych 
źródeł produkcja będzię w dalszym

(Dokończenie na sfr. 2-ej)

С і г ш о е  m a e b i n n e j e  w  Ł o d z i
Zażegiuuils strajku i oiesztewimie kapciów

W Łodzi bawili ostainio z ramie- j 
nia ministerstwa Przemysłu ministra j 
wie Szyr i Gdański oraz dyrektor 
departamentu ekonomicznego Gac- j 
de. Równocześnie z ich pobytem od­
była sic dnia 14 b.m. wielka narada 
przewodniczących i sekretarzy Rad 
Zakładowych oraz kół PPS i PPR 
łódzkich fabryk włókienniczych. Na 
rada i przyjazd dygnitarzy mini-1 
sterialnych do Łodf\ pozostawały • 
.w związku z sytuacją wytworzoną 
na terenie przemysłu włókiennicze-, 
go.

0  sytuacji tej łódzki „Kurier Po­
pularny" pisze, streszczając prze- 
mówienie przewodniczącego OKZZ:

„Wrogie demokracji czynniki u-, 
siłują ...wnieść dywersję na tereny 
fabryk łódzkich, zgierskich i pa­
bianickich, dążąc do wywołani.' 
strajkowo Podłożem, tej agitacj- 
jest niewątpliwie wałka polityczna, 
rozgrywająca się pomiędzy jawną
1 skrytą opozycją, a obozem rzą­
dzącym, budującym w ciężkich

warunkach żucie Polski na de- [ 
mokratycznych podstawach.

Terroru w fabrykach nikt tole­
rować nie może. Ani terror, ani 
szeptana propaganda nie zastra­
szę proletariatu. Niecna i perfidna 
robota wrogich sił skłor.i jedynie 
robotnika do zwiększenia czujno-’ 
ści. ,

Robotnik nie da wyrwać sobie 
z rak władzy, będzie bronił swych 
zdobyczy, jak bronił Niepodległo­
ści państwa. Klasa robotnicza po­
trafi rozprawić się ze swymi wro­
gami”.
W związku z tą sytuacją „Dzień-j 

:!; łódzki" pisze:

„Pewne elementy politycznej 
orrezęły siać zamęt wśród warstw 
'pracujących miasta, wygrywając, 
■'mawianą zwyżkę cen jako atut 

oolityczny, prowokując zatargi e- 
konomiczne i starając się w ten 
sposób podważyć prowadzona i 
przez Rząd Jedności JNarodowej'

politykę ekonomiczną i społeczną. 
Obie akcje zakrojone na wielką 
skalę wskazywały wiele punktów 
zbieżnych”.
Równocześnie z pobytem w ł.od'i 

wiceministrów Szyra i Golańskiego 
oraz dvr. Gaerlego. łódzka Delega­
tura Komisji Specjalnej KRN do 
zwalczania przestępstw gospodar­
czych i społecznych podjęła akcję 
zmierzającą do zduszenia wyśru­
bowanych cen i ukrócenia spekula­
cji. Już w7 dniu 14 maja aresztowa­
no kilkudziesięciu kupców w7 wyni­
ku kontroli, jaka została przeprowa­
dzona wT sklepach detalicznej sprze­
daży przez 300 kontrolerów7, powoła­
nych ze związków zawodowych, par 
tii politycznych i przedstawicieli fa­
bryk. Aresztowania nastąpiły ponie- 
wraż niektóre sklepy posiadając 
zapasy mąki i cukru,, odmawiały , 
sprzedaży tych artykułów7 albo sprzel 
dawały jc po cerach wygórowanych.! 
Aresztowani mają być skierowani i 
do obozu przymusowej pracy.

(dokończenie na str. 2-ej) 1

tia ludowa, nr 3 — czeska partia so- 
cjal - demokratyczna, nr 4 — partia 
narodowo - socjalistyczna. Na tery­
torium Słowacji partia pracy ozna­
czona została nr 1, lista kandydatów 
stronnictwa demokratycznego 
nr 2, partia komunistyczna — nr 3 
i partia wolności — nr 4.

Równocześnie główna komisja wy­
borcza określiła ilość mandatów po­
selskich dla poszczególnych okręgów 
Czechosłowacji: Czechy otrzymały 
150 mandatów, Morawy i Śląsk — 
81, Słowacja — 69. W wyborach par­
lamentarnych z roku 1935 posiadały 
Czechy, 160 mandatów,. Morawy i 
Śląsk — 70, Słowacja. — 61.

Konsultacja Żydów  i Arabów
LONDYN, 15.5. Korespondent 

United Press podaje ze źródeł dobrze 
poinformowanych, iż w najbliższym 
czasie rząd brytyjski wyda oświad­
czenie, że W. Brytania chce zasięgnąć 
opinii Żydów i Arabów zanim po­
weźmie jakieś decydujące postanowie­
nia w sprawie anglo-amerykańskiego 
raportu Palestyńskiego.

Przypuszczalnie również i rząd Sta­
nów Zjednoczonych wyda podobną 
deklarację o mającej się wkrótce 
odbyć konsultacji z Żydami i Ara­
bami.

Ze sfer dobrze poinformowanych 
donoszą, że Stany Zjednoczone w 
odpowiedzi na list premiera Attlee, 
skierowany do prezydenta Trumana, 
wyrażą gotowość przyjścia z wydat­
ną pomocą finansową dla zrealizowa­
nia zaleceń Komisji w Palestynie.

Rcndstaedt, Kleist i Blumentritt 
w więzieniu Norymberskim

NORYMBERGA, 15,3 -  Z Wielkiej 
Brytanii przewieziono do więzienia 
w Norymberdze 5 dowódców r.iemiec 
kich: b. 'dowódcę frontu wschodnie­
go marszałka von Rundstaedta, b. 
dowódcę jednego z odcinków fron­
tu wschodniego marszałka von Klei­
sta oraz gen. Blumentritta, który 
brał udział w pertraktacjach o kapi­
tulację.

Honor p. K. Rusinka
U c h w a ła  C K  W P P S

Ocl pewnego czasu obiegały pi 
Wybrzeżu i po całym kraju nieprzy 
jemne wieści o p. Kazimierzu Rusin 
ku, wiceprzewodniczącym CKW PP! 
i sekretarzu generalnym Centralne 
Komisji Zwięzków Zawodowych, zwię 
zane z jego pobytem 'w niemieckie! 
obozach koncentracyjnych.

С. K. W. PPS w specjalnej uchwał 
uznało wieści te za „plugawą kampa 
nię oszczerczą, szarpiącą jego cześ< 
osobistą i honor partii, której jes 
członkiem ’, oraz ogłosił, że „z po 
garclą potępia wszystkie! Horęcycl 
udział w oszczerczej 1- ; no
lecą Sekretariatov i Go: . : % «no
wodowanie pociąg tire:; • dc
odpowiedzialności karnej “

Na koniec CKW P г owi
wystąpić do Prezydium K.4.N л vn‘o 
skiąm o odznaczenie p. K. Rus cze 
za jego działalność w niemieckie! 
rbozach koncentracyjnych.
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ВПАКІЩСЕ K O T O  W ШСУС1  F ffiÓ I SŁOWUMSKIGIi
Luką wytwarza pożądliwość Gzeałiogłowaufi

LONDYN, 15.5 Korespodent U- chosłowacji znacznie trudniejszą. Re na te tematy dłuższą konferencję z 
nited Press donosi, że oficjalny b iu-, ktyfikacja granic pociągnęłaby za j  ministrem Mołotowem. Dotychczas,
letyti prasowy, wydany dzisiaj przez I sobą oddanie przez Polskę pasa zie* j ministrowie Spraw Zagranicznych niej **™Ъ*«У niemieckiej; 2) czy pro-

mi o powierzchni około 8 mil. w głąb, j dvskutowali tej sprawy, uczynią to i pozostawiona Niemcom, be-
na pograniczu Moraw i Czech. Zemic | prawdopodobnie dopiero przy spo-!^z*e SlEłia wyłącznie do dyspozycji 
te bogate są w pokłady węgla. j sobnośc-i dyskusji nad przyszłością 

Minister pełnomocny Czechosłowa- Niemiec. — donosi korespodept Uni- 
cji dr. W. Hajduk odbył w Paryżu ted Press.

Francja żąda odłączenia Ruhry
Saary

(Dokończenie ze 1-ej) 
ciągu stanowiła część ekonomicznej

Ambasadę Polską лѵ Londynie, mó 
w i o konieczności zawarcia sojuszu 
między Polską a Czechosłowacją.

Korespondent pisze dalej, że w ubić 
głym tygodniu polski minister pra- 
*>y, Jan Stańczyk, wyraził życzenia 
rządu polskiego ściślejszej współpra 
cy polsko-czeskiej. Oficjalne koła o-| 
bydwu państw podkreślają koniecz­
ność rychłego zawarcia sojuszu, ce­
lem dopełnienia brakującego ogniwa 
w łańcuchu paktów.

Koła te, oświadczyły również, iż 
wradziecko-czeskim pakcie z grudnia 
1944 zawarta jest specjalna klauzu­
la, suggerująca zawarcie polsko-ezes 
kiego porozumienia. Przypuszcza się, 
że ZSRR popierałby taki krok, ja 
ko zabezpieczenie przeciw ewentual­
nym przyszłym agresjom niemiec­
kim.

Polska zagrażała Ваасой
Brednie M e r a  przed Trybunałem ,  ’ "

Natomiast sąsiedzi Rzeszy,

Przeszkodą do niezwłocznego za 
warcia paktu jest rozbieżność dążeń 
terytorialnych między dwoma pań­
stwami, która osiągnęła punkt szczy­
towy w szeregu demonstracji na po­
graniczu i w przedłożeniu przez 
Czechów noty Ministrom Spraw Za­
granicznych w Paryżu, żądającej 
rektyfikacji granic wzdłuż starej 
czesko-niemieckiej granicy, która 
jest obecnie granicą Czech z Polską.

Pretensje Czechów do Cieszyna i 
innych okręgów śląska* łącznie z 
Raciborzem4 Kłodzkiem, Głubczycami 
i Opołem, wywoła oburzenie Polski, 
która stoi na stanowisku, że ziemie 
te zostały przyznane Polsce decyzją 
Poczdamską. Argumentacja Czechów 
opiera się na podstawach ekonomicz 
nych i strategicznych. Obecne gra­
nice dają sąsiadom Czechosłowacji 
kontrolę i władzę nad pograniczny­
mi wzgórzami, co czyni obronę Cze-

inflacja na Węgrzech
MIEDE**, 15.5. • Narodowy Bank

Węgierski wypuścił przed niedaw­
nym czasem 100-milionowe bankno­
ty. Obecnie dyrekcja banku zastana­
wia się nad projektem wypuszczenia 
miliardowych banknotów. Równo­
cześnie banknoty do 1.000 pengo zo­
staną unieważnione.

Brat Juliusza Streichera 
skazany na 4 lata więzienia
LONDYN, 15.5. Agencja Reutera 

donosi, że Maks Streichęr, brat Ju-

NORYMBbRGA, T5.5. Na środo- agresji 
wym posiedzeniu Międzynarodowego 
Trybunału w Norymberdze, zezna­
wał b. wiceprezydent Banku Rzeszy 
Emil Puhl. Twierdzi on, iż sprzeci­
wiał się składaniu w skarbcu banku 
we Frankfurcie złota, zrabowanego 
przez oddziały SS, które miały słu­
żyć dla utworzenia zapasów złota. Z 
dokumentów, przedstawionych przez 
prokuratora, wynika, iż Goering wie­
dział, że SS składało w podziemiach 
banku biżuterię i złote zęby, zabrane 
zagazowanym i spalonym więźniom 
obozów koncentracyjnych w Majdan­
ku i Oświęcimiu.

Następnie zeznaje b. naczelny do­
wódca floty niemieckiej admirał Rae- 
der i stwierdza, że przyjmuje na sie­
bie pełną odpowiedzialność za prace 
nad odbudową floty niemieckiej 
wbrew postanowieniom traktatu wer­
salskiego. Oświadcza on, iż zadaniu 
temu poświęcił całe swoje życie, pod­
kreślając, że rozbudowa marynarki 
niemieckiej nie była dokonywana w 
celach napastniczych. Zdaniem oskar­
żonego, w latach 1920/30 Niemcy 
były tak słabe militarnie, że nie mo­
głyby przeciwstawić się jakiejkolwiek

! kraju, czy też po pokryciu minimum 
zapotrzebowania niemieckiego, bę­
dzie mogła być zużyta na eksport ce­
lem uzyskania funduszów na zapłatę 
koniecznego importu dla Niemiec; 3) 
czy udałoby się uzgodnić w ciągu 
3 miesięcy sprawę utworzenia admi­
nistracji niemieckiej, jako jednostki 
ekonomicznej; 4) czy nakreślone stre­
fy okupacyjne nie będą wyzyska­
ne jako sztuczne bariery-, przeszka- 

specjalnie zaś Polska, byli wyposa- j dzające wymianie produktów we- 
żeni w najnowocześniejszy sprzęt, i  wnętrz Niemiec; 5) czy zasadniczy 
Polska szykowała się do ataku na uk}fld mógłby być osiągnięty na pod- 
Prusy Wschodnie i zagrażała jed- ■ stawie granic zachodnich niemieckich 
ności terytorialnej Niemiec. Raeder ; obecnych.
twierdzi, iż w r. 1928 flota niemiecka . Byrnes zauważył,, że wszystkie te 
posiadała mniej jednostek, niż miała j problemy nie leżały w kompetencji 
prawo budować na mocy traktatu wer-; narad berlińskich. Dalej powiedział, 
solskiego. Kiedy rząd narodowo-so- j  że administracja.gospodarcza w stre- 
cjalistyczńy doszedł do władzy, skon- ! amerykańskiej okupacji Niemiec 
statewał z oburzeniem, iż republika ' kosztuje już Amerykę powyżej 200 
wejmarska nie-' wyzyskała możli­
wości stworzenia silnej floty. Z piś­
miennego zeznania wiceadmirała 
Lohmanna wynika, iż. rząd niemiecki 
był zainteresowany w przedsiębior­
stwie holenderskim budowy łodzi pod­
wodnych. Oskarżony Raeder przy­
znaje, iż lufy armat zostały ukryte 
nad wybrzeżem bałtyckim, aby móc 
je po tym umieścić na statkach wo­
jennych. Karabiny maszynowe, któ­
re miały być zniszczone zgodnie z 
postanowieniami traktatu wersalskie­
go, zostały przekazane armii nie­
mieckiej. Położenie baterii nadbrzeż­
nych zostało zmienione, a w okolicy 
Kilonii wybudowano specjalne pod­
stawy betonowe dla dział.

milionów dolarów rocznie. Rzeczo­
znawcy oceniają, iż w czasie do 1

lippa 1947 r. Stany Zjednoczóne bę­
dą musiały zapłacić dalsze 200 mi­
lionów dolarów za konieczny import 
do Niemiec. Dlatego właśnie Stany 
Zjednoczone^pragnęłyby widzieć rea­
lizację postanowień poczdamskich.

Inni ministrowie zażądali czasu dla 
zastanowienia się nad propozycją 
Byrnesa. Ten ostatni wyraził nadzie­
ję, iż zastępcy zdołają odpowiedzieć 
na powyższe 5 pytań do 15 czerw­
ca, t. zn. do daty ponownego spot­
kania się ministrów.

PARYŻ, 15.5. Na dzisiejszej po­
południowej konfeiencji Ministrów 
spr. zagr. rozpatrywany był projekt 
min. Byrnesa, aby wobec trudności 
uzgodnienia warunków traktatu po­
kojowego z Włochami, odłożyć tę 
sprawę do 15.ѴІ, natomiast przystą­
pić do omawiania warunków zawie­
szenia broni z Włochami.

Min. Byrnes wysunął dwie propo­
zycje: 1) aby ogólna konferencja po­
kojowa zwołana została na 15.ѴІІ, — 
po drugie, aby sprawa Austrii zosta­
ła wniesiona na następną sesję Mini­
strów Spraw Zagranicznych, .

Reorganizacja kierownictwa
amerykańskich sil zbrojnych

WASZYNGTON, 15.5. Departa­
ment wojny zapowiedział reorganiza­
cję kierownictwa wojsk amerykań­
skich. Z dniem 11 czerwca będzie 
skasowanych -dotychczasowych 9 do­
wództw poszczególnych służb, wpro­
wadzony będzie natomiast podział na 
sześć armii. Zwierzchnictwo nad ty-

dnoczonych obejmie gen. Jacob De- 
vers, dotychczasowy dowódca wojsk 
lądowych. Siły lotnicze uzyskują 
większą autonomię. W samym de­
partamencie wojny nastąpi udzielenie 
poszczególnym wydziałom większej 
władzv administracyjnej i operacyj­
nej, Wzmożone będą prace bada w'

mi 6 armiami w obrąbie Stanów Zje-' czę pod kierownictwem departamentu.

Nowy delegat francuski
w Sadzie Bezpieczeństwa

Ciemne machinacje w Łodzi
(dokończenie ze sir. 1-ej) zawodowych wyjaśnili, że warunki

7,Gios Robotniczy’1 pisze: J plecy w przemyśle tekstylnym, jak
,Kryje się za tym diabelski plan i w innych gałęziach będą uregulo- 

reakcji ogłodzenia klasy robotni- war.e z dniem 1 czerwca, pi zv czym 
czej i wszystkich pracujących. Już skasowany zostanie niezdrowy w o- 
pierwsze bowiem areszty ustaliły i becnym etapie rozwoju przemysłu sy

stem premiowania punktami towa­
rowymi, a wprowadzony będzie sy­
stem plac i wypłat dwutygodnio­
wych. л

W komunikacie socjalistycznej a- 
gencji powiedziano dalej, że do fa­
bryk przenikają wrogie elementy 
skutkiem, „zbyt słabej czujności 
proletariatu". Agencja wzywa do de­
maskowania elementów reakcyjnych, 
które po przegranej na wsi kampanii 
o wygłodzenie miast, przerzucają się 
obecnie do ośrodków robotniczych" 

Zdaniem socjalistycznego organu 
,,dzieje się to specjalnie obecnie przed

NOWY JORK,. 15.5. — Były przy­
wódca francuskiego ruchu podziem-

,Monsieur”, został mianowany dele­
gatem Francji do. Rady Bezpieczeń-

liusza Streichera skazany został w neS° fAlexandre Parodi, znany pod- 
amerykańskiej ̂  strefie okupacyjnej czas okupacji pod pseudonimem 
na 4 lata więzienia za nielegalne po­
siadanie broni. Oskarżony został pod 
dany ekspertyzie psychiatrycznej, 
która wykazała, że jest on całkowi­
cie odpowiedzialny za swe czyny.

Oilizuceiiie apelacji dra Petiot
PARYŻ, 15.5. Sąd apelacyjny w 

Paryżu odrzucił apelację d-ra Petiot, 
skazanego na karę śmierci za zamor­
dowanie 24 osób podczas okupacji 
г -•'•-"Mej. (PAP)

Ь іа  grozi wybuchem
RZYM, 15.5. — Do Rzymu nad­

chodzą wiadomości, że wulkan Etna 
na Sycylii grozi nowym wybuchem.

stwa ONZ zamiast dotychczasowego 
delegata Bonnet. Parodi był mini­
strem pracy we franesukim rządzie 
tymczasowym, następnie zaś amba­
sadorem w Rzymie. у

fakty, kiedy poszczególni „zwykli" 
paskarze byli w kontakcie z pod­
ziemnymi organizacjami faszysto­
wskimi, NSZ i WINu".
Akcja Konrolna, prowadzona w 

coraz szerszym zakresie trwa nadal 
na terenie Łodzi.

X
Socjalistyczna Agencja Prasowa in 

formuje, że w łódzkich fabrykach 
włókienniczych prowadzona była agi 
tacja za wywołaniem strajku i poda­
je następujące szczegóły:

Jako pretekst do tej agitacji po-
służyły rozmaite nieuzasadnione p lo t' d"|]Ift.. kic(lv „nrzvp„rla do mu
b ,  jak np. o projektowanym s W |  retlk[.jo .„obilżzfje' swe silv do
war,,,, świąt w fabrykach Jednym J obozem demokracji",
z motywów była także sztuczna pod- 1 ■ t  ;
wyżka cen i wysuwanie postulatu! 4  jednały jednym z motywów 
podwvżki plac. .Pośrednim-prefek-! wzburzenia wsrod robotników był 
stem do wywołania strajku był nie-[także „nieprzemyślany okohuk _ Zjed 
przemyślany okólnik Zjednoczenia moczenia trzem у siu .Yiokienmczego 
Przemysłu Włókienniczego, wprowa- j wprowadzający zamiast tygocmio- 
dzająey wypłaty miesięczne, zamiast j wek miesięczne wypłaty zarookow 
dotychczasowych tygodniówek. | Czyżby aż. tak wysoko „przerzu- 

Przedstawicicle partyj i związków c-iły się" elementy reakcyjne?

Maria i■ Aksielewiczów SZONERTOWA
I ѴОТО JANU3ZKO WDOWA PO ŚP. JÓZEFIE 

opatrzona św. SEkramenlami po długich i ciężkich cierpieniach zmarła w Łodzi 
dnia 12 maja 1946 r., przeżywszy lat 62.

Nabożeństwo żałobne odbędzie się w kap.licy św. Karola Boromeusza na Po­
wązkach dnia 16 maja 1946 r., tj, w czwartek o godz. 11 rano, po którym na­
stąpi wyprowadzenie zwłok na cmentarz miejscowy do grobu rodzinnego, 
o czym zawiadamiają krewnych, przyjaciół i znajomych pogrążeni w głębokim
7 0 6 5 CÓRKI,  SYN, ZIĘCIOWIE I WNUKII

Poniemieckie zagrody dookoła Warszawy
w rękach repatriantów i osadników wojskowych

W okolicach Warszawy przed woj­
ną dość gęsto rozmieszczeni byli ko­
loniści niemieccy. Pozornie wyda­
wało się, że duża część z nich spo­
lonizowała się, siedzieli tu bowiem od 
wieków, a zasobne ich gospodarstwa 
przechodziły z ojca na syna. Ale to 
były tylko złudzenia, Tak wykazał 
r. 1939 w czasie najazdu hitlerow­
skiego na Polskę i późniejsze lata 
niemieckiej okupacji. Niemcy mimo 

Ostntni wybuch tego wulkanu miał j to, że ziemia polska karmiła cale ich 
miejsce w roku 1911. Co jakiś czas pokolenia, okazali się wrogami, tym
następują mniejsze eksplozje. Istnie 
je jednak obawa, że poniev/aż kra­
ter główny jest zawalony od czasu 
ostatniego wybuchu wulkanu, może 
nastąpić skupienie podziemnych ga­
zów oraz lawy, co spowoduje nową 

eksplozję.

' " я ' ь  M a  z  samoioieffl ,
15 5. „Izwiestią'* do­

noszą vr 7. nóhwcnego Ke’T-
k*"” ż? -armMo* pasażerski został

с*-!'? zalakowany przez orła. 
7а р'-пѵг-’у т  г? --т  orzeł spadł na 
sauv V  'ar '-rrr/eń. lecz pilot uniknął 
7r' — -.’a. *za drugo, nróba orzeł roz-
Ы '
mar
dłarr:. Samolot wylądował 
ku w Stawropolu

niebezpieczniejszymi, że działającymi 
od wewnątrz, jako „piąta kolumna” 
hitlerowska. Strzelali z tylu do woj­
ska polskiego, a w latach okupacji, 
znając polski język i miejscowe sto­
sunki, oddawalj wielkie usługi oku­
pantowi w gnębieniu narodu polskie­
go. Dopiero przegrana Niemiec po­
zwoliła uwolnić się Polsce od groźne­
go pasożyta i oprawcy.
. Dziś poniemieckie gospodarstwa 

Przydzielane są Polakom: repatrian­
tom, małorolnym gospodarzem, służ­
bie folwarcznej, osadnikom wojsko­
wym, stołówkom fabrycznym ifcd.

Dotychczas Powiatowa Komisja 
Ziemska przydzieliła około 3.000 ha 
w gminach: Bródno, Wilanów, N. 
Iwiczna, Falenty. Okęcie, Piastów, 
Bliznę i Ożarów. Mniejsze gospodar­
stwa ulegają prąed nadaniem scal 
nju, a większe parcelacji.

Pozostała jeszcze do wykonania du 
ża praca: przydzielenia gospodarstw, 
poniemieckich w większości gmin po­
wiatu warszawskiego o łącznej po­
wierzchni około ,4,500 ha. Opóźniła 
pracę trwająca kolo 3 miesięcy reor­
ganizacja Powiatowej Komisji Ziem­
skim

f  sprawi® refami
s t n ifie w  u n i w e r s y t e c k ic h

W dniu' 16 maja b. r. odbędzie się 
w Ministerstwie Sprawiedliwości kon­
ferencja w sprawie reformy uniwer­
syteckich studiów prawniczych, zor­
ganizowana staraniem Departamentu

W dniu Imienin Ś. "f* P-

I W O N Y  C E G I E L S K I E J
la! 17, pscud. „Wilia" — Komp. Kap. żmudsina, maiunyslki gimn. im. Ślą- 
г. lica, odznaczonej Krzyżom Walecznych, poległej bohaterską śmiercią dnia 

б. IX. 1?$4 r. w walce o wolność Warszawy
zostanie odprawiona Msza św. żaiobna dnia 20. V. 1946 o godz. 9-eJ w ko­
ściele św. Aleksandra w Warszawie, na którą zapraszała koleżanki i kolegów 
6661 RODZICE, SIOSTRA i BRAT

Szkolenia Zawodów Prawniczych i 
W powiecie warszawskim raimy po- | Po la Ecji prawa. 

lemreckich gospodarstw ogolem : r  J J 
1 ге  о г :r rydla samolotu i utkwił j I Л50 o łącznej po wierze Ani i W konferencji wezmą udział przed­
arł wv pomiędzy kadłubem a skrzy- f 7.524.85 hs. Są to gospodarstwa róż- 1 stawicieIe świata naukowcgo oraz 
'w .  Samolot wylądował bez szwan- ^nej wielkości: najmniejsze poniżej ;

I ha, największe 50 ha. władz sądowych

S

W druga bolesną rocznicę śmierci ukochanego syna

. t , .  T u e b u  W i t o l d a  F R Ą C K I E W I C Z A
ur. 10.8.1519 r., słuchacza SGGW, kaprala - podchorążego A. K., 

rozstrzelanego 18 maja 1944 r, przez barbarzyńców niemieckich
odprawione zostanie nabożeństwo żałobne za spokój Jego świetlanej duszy 
18 maja o godz. 8 rano w kaplicy 00 .  Jezuitów, ul...Andrzeja Bobołi, o czym 
zawiadamiaja pozostali w nieąkojonym żalu

RODZICE, i NIEOSECNE SIOSTRY. 7053

Bolesław Andrzej li A G i  Al I
porucznik marynarki handlowej i wojennej, liesnctć en Sciences Commer 

ciales, kierownik wydr. eksploatacji linii Gdynia — Ameryka
Nabożeństwo za spokój Jego duszy odbędzie się dnia 18 maja o godz. 8 
w kościele Chrystusa Króia przy ul. Skaryszewskiej na Pradze, o czym zawia­
damiają
3770k ŻONA, RCPZ1C5, BRATOWE, BRACIA ł RODZINA

Dnia 18. V. 1946 w rocznicę ekshumacji

ś.tp. A l e k s a n d r a  L i e f e l d f a
podchorąży „Jaś"

odbędzie sio nabożeństwo żaiebno w kościele PP. .Wizytek. Krakowskie Przed 
mieście o godz. 9-tej rano, na które zaprasza krewnych i życzliwych pamięci 
4861 Olesia MATKA. Si OSTRA, SZWAGIER i ' ПОРША

01893788
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l i  historycznych pulach p il Połańcem
Są w życiu społeczeństwa pewne 

daty historyczne, które przez swój 
charakter stają się z biegiem czasu 
uroczystościami narodowymi. Do 
takich wydarzeń należą czy to rocz­
nica Grunwaldu, Racławic, Konsty­
tucji 3-go Maja, rocznice Powstań.

Do tak h rocznic, obchodzonych 
uroczyści. w skali państwowej po­
winno- się zaliczyć i datę 7-go Maja 
— datę wydania Manifestu Połaniec­
kiego. Dobrze się więc stało, że po 

■ raz pierwszy w tym roku, choć na 
małą skalę została zapoczątkowana 
ta rocznica Manifestu, obchodem w 
dniu 12 b.m. w historycznej dla tej 
rocznicy miejscowości Połańcu.

Nie idega wątpliwości, że W ży­
ciu społeczno-państwowym Polski, o- 
głoszenie Manifestu Połanieckiego 
było wydarzeniem jak na ówczesne 
stosunki wprost rewolucyjnym. Ma­
nifest ten wykazywał dobrą wolę 
i wysiłki szczerych patriotów, świat­
łych obywateli, którzy dążąc do rów 
nouprawnienia z warstwą szlachecką 
mieszczaństwa jak i chłopów prag­
nęli przekształcić polityczno—ustro­
jowo—społeczne oblicze Polski, prze­
mieniając ją z państwa rządzącego 
przez jedną warstwę na państwo 
ogólnonarodowe." Z tych też wzglę­
dów rocznica Manifestu Połanieckie­
go winna się stać jak to już zazna 
czyłiśmy świętem państwowym, 
zwłaszcza, że warstwa chłopska do­
szła do swego znaczenia i znajduje 
się u steru rządu.

X
Piękna pogoda, w dniu 12 b.m. 

sprzyjała tegorocznemu obchodowi 
uroczystości Połanieckich. Od same­
go rana piasczyste wzgórza wokół 
miejsca, na którym Naczelnik w 
sukmanie ogłaszał swój słynny ma 
wtfest zaroiły się około 50 tysięez 
nym tłumem chłopów z bliskich i 
dMszyeh okolic. Od samego rana w 
stronę Połańca ciągnęły długim 
sznurem pojazdy mechaniczne, fur­
manki i tłumy pieszych, aby wziąć 
udział w obchodzie.

Około godziny 12-ej rozpoczęły 
się uroczystości. Na wzgórzu tuż 
przy kamieniu pamiątkowym, na 
którym jest wyryta data 7 maja 1794 
roku, został wzniesiony ołtarz, przy 
którym odprawiona została 'msza 
połowa, celebrowana przez biskupa 
diecezji sandomierskiej ks Lorka. Wo 
kół ołtarza ustawiły się półkolem 
poczty Sztandarowe w liczbie 43. 
Przeważały sztandary zielone, któ­
rych było 31. Na pozostałe 12 
sztandarów składały się sztan­
dary organizacji społecznych (Straż 
pożarna, Spółdzielczość), jeden sztan 
dar b. więźniów politycznych z obo­
zów koncentracyjnych w Niemczech, 
oraz 3 sztandary czerwone partii ro­
botniczych.

Wspaniały był widok z wysokiego

W,І е й , M f o c z g s r f o / ć
wzgórza na rozległą szachownicę 
pól okryta świeżą zielenią, na kwit­
nące sady i ciemne pasma lasów.

Długim, barwnym wężem tuż 
przed rozpoczęciem uroczystości 
zbliżał się pochód. Otwierała go ban 
deria krakusów, na czele, której je­
chał wojewoda kielecki. Za bar.de 
rią szła kompania honorowa wojska 
polskiego, a dalej w krakuskach z 
kosami na sztorc oddziały kosynie­
rów, oddziały straży pożarnej, har­
cerstwa, organizacji politycznych i 
młodzieżowych..

Po odprawieniu mszy św., pod­
czas której szereg pieśni religijnych 
odśpiewały chóry, okolicznościowe 
kazanie wygłosił ks. bisk. Lorek, po­
czym nastąpiła druga część uroczy­
stości.

i Pierwsze przemówienie imieniem 
! Rządu Jedności Narodowej wygło­
sił wojewoda Wiślicz. Drugim z ko­
lei mówcą był p. Ozga-Michalski 
przemawiający imion :cm Wojewódz­
kiej Rady Narodowej. Następnie 
w imieniu Naczelnego Komitetu Wy 
konawczego PSL wygłosił zwięzłe 
i na wysokim poziomie, wśród spon­
tanicznych oklasków i okrzyków na 
cześć PSL-u i Prezesa Mikołajczyka 
przemówienie poseł Kazimierz Ba­

niach. Dalszym mówcą był p. Do- 
broch przemawiający imieniem Stron 
nictwa Ludowego, ostatnim p. Sko­
wroński, przedstawiciel ZMW RP 

; ,Wici”. Obchodowi przewodniczył 
prof. Mazurkiewicz-

Uroczystości Połanieckie r,ie zosta­

ły wyzyskane do utarczek i roz- 
g г у wek międzypartyjnych,

Ńie obyło się jednak i tu bez zgrzi 
tów. Takim zgrzytem było przemó­
wienie p. Ozgi-Miclialskiego, który 
w sposób nieprawdopodobnie nie­
przyzwoity zaatakował ks, biskupa 
Lorka. Nie jest naszym zamiarem 
brać w obronę biskupa, który — co 
jest znanym powszechnie faktem 
— podczas okupacji niemieckiej wy­
kazał zbyt wielką usłużność i gorli 
wość wobec okupanta, wystosowaw­
szy słynny list pasterski, w którym 
nawoływał wiernych do wyjazdu na 
roboty do Niemiec. List ten w swoim 
czasie wywołał słuszne oburzenie 
wśród społeczeństwa, ioraz spowo­
dował aresztowanie wielu księży, 
którzy odmówili odczytania go z

l i p  r e t a i d w a
przez zum iał llkwMuep Csnti. la s ?  Sp, Koln.

Sprawa zamierzonej likwidacji 
Centr. Kasy Sp. Roln., o czym pisali­
śmy już 16 kwietnia br. (Nr. 106) — 
nie przestaje niepokoić szerokich 
rzesz rolników, zwłaszcza drobnych, 
dla których dobra została przed 40 
laty powołana. Już wówczas, kiedy 
obecna struktura rolna była w powi­
jakach, zdawano sobie sprawę z ko­
nieczności powołania do życia insty­
tucji kredytowej, mającej ua celu fi­
nansowanie drobnego rolnictwa. I 
ciekawa rzecz, dzisiaj, w okresie 
oparcia życia gospodarczego na no­
wej strukturze rolnej, zamierza się 
likwidować tę instytucję, jako zbę­
dną. Czyżby Centr. Kasa źle przy­
służyła się sprawie rozwoju Rol­
nictwa?

Jak wynika z poniższych zesta­
wień, wg. stanu na dzień 28.2. br. 
przydzielono:
1) na produkcję rolną 39.556.CCC zt.
2) „ przemysł rolny 24.033.CC0 zł.
3) ,, handel rolny 195.745.0C0 zt.
4) „ skup świadczeń rzecz. 161.235.000 zl.
5) ,, inne spółdzielcze 787.692.C00 zt.

Tajemnica Lu belszczyzny
Centralny Zarząd Paliw ' Płynnych 

w Krakowie rozpoczął akcję mającą 
Na celu opracowanie szczegółowego 
planu prac geologicznych, geofizycz­
nych . wiertniczych na Ziemiach Od­
zyskanych.
_ Zarząd prosi wszystkich, którzy po­

siadają jakiekolwiek materiały doty­
czące tego rodzaju prac prowadzo­
nych. przez Niemców na tych tere­
nach o przesłanie ich do Krakowa.

Słynny uczony, geolog i petrograf, 
prof. dr Julian Tokarski, długoletni 
rektor Politechniki Lwowskiej, obec­
nie jeden z profesorów Wszechnicy 
• Jagiellońskiej, podczas swego poby- 
T: w Lublinie oświadczył w wywia­
dzie- prasowym, że Lubelszczyzna to 
prawdziwa ziemia nieznana. Od lat 
bO-ciu nie prowadzono tu badań geo- 
kąricznych w sensie odkrywczym, a 
tymczasem tutejsze formacje mogą 
przynieść przy odpowiedniej pracy 
dużo niespodzianek, a nawet rewe- 
lacyj. i walnie się przysłużyć zarówno 
nauce, jak życiu gospodarczemu 
kraju,

W całokształcie badań inie należy 
przeoczyć żadnego szczegółu. Po 
zbadaniu powierzchni, co ma prze- 
<=leż kapitalne znaczenie i co się ści- 
Ne zazębi:» z gleboznawstwem, nale- 
ZY przejść do badań poci powierzchnią, 
Prrcz, liczne wiercenia, które dać mo- 

” i zgoła nieoczekiwane.

O F I A R Y ’

. ** Kieleckie: Duch Tadeusz ^uO zł.,
*w0ip  pracowników w dniu imienin dyr. 
•‘anisp-.wa Włoszczowskiego 2105 zl., W. 
assowicz 300 zł., PSL Katowice 2500 zł.
Na sierot1/  po powstańcach: J. B. zamiast

Wjatów w związku z ekshumacją syna 
Vй0 zł.. Raj czy k Hózef 1000 zł., Radziejew- 
M Helena 500 zł., Klasa 6a Szkoiy Po- 
' sZechnej Nr. 25 — 2566 zł.
,Na pomnik śp. Prezesa Witosa: Wiśniew- 
Kl Stanisław 100 zł

Kredytobiorcy Kredyty %,
Spółdz. Kredyt. 39.036.272 zł. 3,4
Centrale Handl.-Gosp. 933.565.711 Zł. 77,3
Spółdz. Roln.-handl. 188.885.162 zł. 13,6
Spółdz. Spożywcze. 100.000 zł.
Spółdz. Produkcyjne 20.646.430 zł. 1,5
Spółdzielnie Mlecz. 3.166.995 zł. 0,3
Inne spółdzielnie 13.716.924 ,zł. 1
Inni członkowie 3.152.040 zł. 0,3
Różni 5.581.501 zł. 0,4
na 28.2.46 razem. ;.203.37І'.0г9ТГ ' Toó"

Spółdzielnie Kredyt. 16.251.000 zł. 72 %
Spótdz. Roln.-Handl. 5.985.000 zł. 76%,
Spółdzielnie Mlecz. 273.000 zł. 1%,
Różni członkowie 277.000 zł. 1%,
na 1.1.1939 razem: 22.78ćJ0OÓTh 100%

Zachodzi poważna obawa, że лѵ ra­
zie likwidacji C.K.S.R. drobne rol­
nictwo zostanie zupełnie pozbawione 
pomocy finansowej, bo czyż jest moż­
liwe, by jedna centrala finansowa, 
jaką ma być Bank Gosp. Spółdz., in­
stytucja nowa, nie znająca terenu, 
której statut ani słowem nie wspo­
mina o finansowaniu rolnictwa spro­
stała zadaniu, skoro C.K.S.R., rozpo­
rządzająca wypróbowanym aparatem 
i mająca statutowy cel finansowania 
rolnictwa w tak nikłym stopniu za­
spakaja potrzeby rolników, bo nowe 
warunki życra nałożyły na nią i inne 
nie mniej ważne cele. Dla tych in­
nych celów należy stworzyć , nową 
centralę finansową i pozwolić by na­
dał drobny rolnik zaspokajał swe po 
trzeby finansowe wg. swego uznania

лѵ instytucji, którą zna i która zna 
jego.

W pierwszym okresie tworzenia 
podstaw pod nowe życie gospodarcze 
były plany likwidacji nawet banków 
prywatnych; — życie jednak udo­
wadnia, że potrzeba ich istnienia jest 
nieodzownym składnikiem powietrza, 
jakim oddycha zreorganizowane na­
sze życie gospodarcze. Można się 
spotkać z argumentem, że istniejący 
P.B.R. winien przejąć działalność po 
C.K.S.R. Zasadnicza centrala finan­
sowa dla rolnictwa P.B.R. nie może 
rozdrabniać się w ‘swej roli. P.B.R. 
może tylko refinansować C.K.S.R., 
która w akcji finansowania rolni­
ctwa winna pogłębić swą specjaliza­
cję, bo tegr wymaga od niej nowe 
życie. Erge

1,028.371.000 zl.

z następujących źródeł kredytowych:
1) ze środków wiasnych 175.045.000 zł.
2) ze środków Nar. Banku

Polskiego 1,005.409.000 zł.
3) z lokat skarbowych 7.917.CO0 zł.
4) ze środków P. B. R. 20.000 000 zł.

Razem: 1,203.371.000 zł.
Dalsze zestawienia podają sumy 

udzielonych pożyczek przez Oddziały 
C.K.S.R. poszczególnym rodzajom 
kredytobiorców wg. stanu na dzień 
28.1.46 i 1.1.1939.

Jak z tych zestawień wynika, naj­
poważniejszą pozycją bo 77,6%/ w 
stosunku do ogólnej sumy przyzna­
nych kredytów stanowią pożyczki dla 
central handlowo - gospodarczych, 
wobec 26%, w 1939 r.

Dla zwolenników Banku Gosp. 
Spółdz. argument ten może być po­
wodem zabiegów o utworzenie nowej, 
innej centrali finansowej, ale nie' mo­
że być on powodem dla żądania lik­
widacji C.K. S. R.

Poświęcenie sztandaru PSL
w e  W r o c ł a w i u

W dniu 12 maja 1946 r. we wsi 
Dlużewo, pow. Bystrzyca, odbyło się 
uroczyste noświęcenie sztandaru
j-jiuai;\vu? j i u w. jjyoi/i ь ѵса, иииѵіи
uroczyste noświęcenie sztandaru 
Związku Gminnego PSL, ufundowa­
nego przez członków z terenu gminy 
Dlużewo.

Uroczystości rozpoczęto nabożeń­
stwem, które celebrował ks. Bolek 
Julian, katecheta z Bystrzycy, przed 
aktem poświęcenia sztandaru wygło­
siwszy okolicznościowe kazanie.

Po nabożeństwie pochód udał się 
na plac sportowy, gdzie odbyła się 
dalsza część uroczystości. Prezes 
Związku Gminnego w Dłużewie p. 
Błasiak Józef powitał zebranych, od- ; 
dając głos przedstawicielowi Zarzą­
du Woj. PSL we Wrocławiu i człon- ; 
kowi Ra dy Naczelnej PSL. p. Moska- | 
łowi Józefowi, który wygłosił prze-; 
mówienie, oraz dokonał imieniem j 
władz Stronnictwa wręczenia nowo- | 
poświęconego sztandaru, odbierając i 
ślubowanie na wierność szeregom1 
Stronnictwa i naszym sztandarom.

Po odśpiewaniu hymnu narodowe­
go, prezes Zarządu Powiat. PSL p. 
Junczys Jan scharakteryzował do­

tychczasową prace, jak też osiągnię­
te rezultaty, poczem przemówił pre­
zes Zw. Gm. PSL w Żwirowie p. Pi­
sarczyk Tomasz z sąsiedniej gminy, 
przedstawiając ciężką a twardą dro­
gę mas chłopskich.

Następnie ‘miejscowe Koło Zw. M. 
W. „Wici” wykonało deklamacje i 
śpiew.

Na zakończenie p. Moskal J. wy­
głosił referat o sytuacji politycznej, 
nagrodzony kilkakrotnie burzą okla­
sków i okrzyków na cześć Prezesa 
Mikołajczyka.

Sekretarz Pow. Zarządu PSL лѵ By 
strzycy p. Baran Józef odczytał re­
zolucję, którą zebrani wśród wielkie­
go entuzjazmu jednogłośnie przyjęli. 
Na zakończenie przystąpiono do wbi­
jania gwoździ oraz wpisyWania się 
do pamiątkowej księgi, poczem odbjja 
się defilada przed полѵо-poświęconym 
sztandarem i władzami PSL.

Wieczorem Koło Zw. M. W. „Wici” 
w strojach krakowskich wykonało 
piękne inscenizacje oraz taniec „kra­
kowiak”.

Uczestnik

ambon. Nie mniej w sposób napastli­
wy i brutalny wytknięcie faktu tego 
przez p. O.zgę-Michalskiego, zwła­
szcza, że biskup był zaproszony na 
uroczystość i celebrował mszę poło­
wą, było niesmaczne i nie na miej­
scu.

Poruszając : и incydent, musimy 
zaznaczyć i ten fakt, że zaprasza­
jąc ks. bisk. ł.orka, Komhet Orga­
nizacyjny popMnił błąd, zwłaszcza, 
że biskup sandomierski лѵ tym czasie 
urządził лѵі/iytację pasterską parafii 
połanieckiej. Raziły też z okazji tęj 
wizytacji bramy triumfalne z napi­
sami: „Witaj najdostojniejszy paste­
rzu". Mając w pamięci wyżej opisa­
ną działalność ks. bisk. Lorka, nie 
będziemy chyba лѵ błęizie, jeżeli 
stwierdzimy, że uroczystości poła- 

i niecicie ks. bisk. Lorek pragnął лѵу- 
j  zyskać dla релѵг^о rodzaju włas- 
j nej rehabilitacji za kompromitujący 
I go wspomniany list pasterski z eza- 
: sów .okupacji niemieckiej.
i Uroczystości Połanieckie mimo te­
go zgrzytu i pewnych usterek orga­
nizacyjnych, dzięki wspaniałej po­
stawie mas chłopskich pozostawiły 
dodatnie wrażenie.

Mamy nadzieję, że zapoczątkowa­
ny w tynl roku obchód Manifestu 

!*Połanieckiego stanie się świętem 
i państwowym i w ir.n \ . h latach, gdyż 
— jak zaznaczyliśmy to na wstępie 

i — manifest Połaniecki posiada ol­
brzymie znaczenie изКоіолѵо-зроІесг 
ne. Wypada podkreślić, że nie był 
on jakimś wspaniałym aktem, do­
brodziejstwa dla chłopów,'ale wyni­
kiem zasług i bezinteresownego pa­
triotyzmu chłopskiego, czemu dali 
лѵугаг chłopi na polach Racławic.

. zasługując na najszczytniejsze mia- 
j r.o żywicieli i obrońców Polski.

Tam właśnie poczuli chłopi, mó­
wiąc słowami Kościuszki, że: „Pier­
wszy krok do zrzucenia niewoli jest 
odważyć się być лѵоіпут, pierwszy 
krok do zwycięstwa poznać się na 
лѵ-łasnej sile”.

Na polach Rachmickich chłopi po­
czuli się wolnymi, poczęli doceniać 
лѵ-łasną siłę, która ролѵіосііа ich do 
budowania піегалѵізіеі Polski Ludo­
wej, do realizowania zasad demokra­
cji politycznej, społecznej i gospo­
darczej.

Em-Wicz

Obrabowania domu Spinozy
Niemcy wywieźli bibliotekę i obrazy
Jedną- z najcenniejszych holender­

skich pamiątek historycznych był dom 
Spinozy w Hadze, w którym słynny 
filozof zakończył życie i w którym 
urządzono jego muzeum. Niemcy 
dom ten złupiłi doszczętnie. Już лѵ 
roku 1941 лѵулѵіегіі z niego całą bi­
bliotekę i лѵБгузІкіе obrazy. Taki sam 
los spotkał dom Spinozy лѵ Rijnsbur- 
gu, лѵ którym wielki filozof żył pod­
czas wygnania z Amsterdamu. W 
wiosce tej Spinoza przebywał trzy 
lata, zajmując dwa małe pokoiki. Je­
den służył mu za pracownię i лѵ nim 
znajdowała się również podręczna 
biblioteka filozofa. Zawierała ona 
cenne druki, między innymi kilka wy 
dań biblii, dzieła Liwiusza, Tacyta, 
Aristotelesa, Owida, Descartes’a, Mac 
chiavella, Cervantesa i inne. Cenne 
te księgi uległy голѵпіег barbarzyń­
stwu niemieckiemu.

Z ilo ś c i s e k c ji  k o b ie t  P S L
w L u b l i n i e

W dniu 12 bm. odbyło się zebranie 
кіеголѵпіеілѵа wojeллч>dzkiego Sekcji 
Kobiet PSL w Lublinie.

W planie pracy między innymi 
przewidziano \vojewódzki kurs zie­
larski w Zamościu, który rozpocznie 
się dnia 19 maja i trwać będzie do 22 \ 
maja Włącznie. W kursie zielarskim 1

wezmą udział po dwie рггесЫалѵі- 
ciełki z każdego powiatu.

Następnie ustalono лѵоіеллчЗгЗгкі 
kurs ideoлvo-programowy лѵ Lublinie. 
Kurs będzie trwał od 28 maja do 31 
maja br. Wezmą лѵ nim udział wszyst 
kie powiaty, deleguU ^7.tery
przedstawicielki. ,

W okresie specjalizacji życia go­
spodarczego, okresie tworzenia osob­
nych central zaopatrzenia i osobnych 
central zbytu istnienie Centr. Kasy 
Sp. Roln. jest aż nadto uzasadnione. 
Już dzisiaj, kiedy na C.K.S.R. prze­
rzucono cały niemal ciężar finansó- 
лѵапіа rolnictwa, udział spółdzielni 
kredytowych jest mały i wyraża się 
w 3,4 proc. wobec 72 proc. z 1939 r. 
do ogólnej sumy przyznanych kre­
dytów#

s u k ł y t m  b a i u k & w e

P.K.0 To niezawodne i,bezpieczne miejsce prze­
chowywania wartościowych przedmiotów 
i dokumentów. 3462k

P . K . O .  ZAPEWNIA RA1EMCBM T A J E M N I C Ę
Wynajem s k r y t e k  na dogodnych warunkach.

O d d z i a ł  P . K . 0 .  w  W a r s z a w i e , Ja s n a  0 .
Informacji udzielają: Dział. Bankowy — Warszawa,' Jasna 9.

Ekspozytury PKO — Warszawa.
Al. Jerozolimskie 1-5 (BGK), Praga,

Targowa 70.

Komunikaty PSL
WARSZAWSKI KLUB DYSKUSYJNY

W piątek, 17 bm. o godz. 17 w gmachu 
PSL — Al. Jerozolimskie 85, sala konfe­
rencyjna na VI p. (wejście z bramy) mec. 
Karol Pędowski wygłosi odczyt pt. „Obec­
ny ustrój sądownictwa w Polsce", w któ­
rym omówi najważniejsze aktualne zagad­
nienia wymiaru sprawiediwości i jego de­
mokratyzacji.

Wstęp wolny dla członków PSL za okaza­
niem legitymacji.

POWIAT GARWOUŃSKI
Zarząd Powiatowy PSL w Garwolinie za­

wiadamia. że w  niedzielę, 19 bm. o godz. 
10-tejw lokalu szkoły powszechnej w Gar- 
wolinie odbędzie się walny statutowy zjazd 
członków PSL powiatu garwoiińskiego.

OBCHÓD W HENRYKOWIE
W niedzielę, 26 bm. Warszawski Zarząd 

Pow. PSL urządza obchód 5Q-!ecia Ruchu 
Ludowego w Henrykowie gm. Jabłonna z 
następującym programem:

Godz. 11 Msza św. w miejscowym ko­
ściele. Złożenie wieńców na grobach po­
mordowanych przez okupanta, poczem w 
Domu Katolickim Uroczysta Akademia.

KONPEREMCJA POWIATOWA 
V/ KRASNYMSTAWtE

W niedzielę, 26 bm. o godz 10-tef rano 
odbędzie się konferencja pow. PSL d!a 
wszystkich prezesów i sekretarzy kót gmin­
nych i gromadzkich PSL w biurze spółdzl 
„świt" w Krasnymstnwie.

PREMIOWA POŻYCZKA ODBU­
DOWY KRAJU, TO PROSTA 
DROGA DO JAŚNIEJSZEGO JU­

TRA POLSKI.

ч
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M a  p o w o j e a i t e m  ż e r o w i s k o
B. właściciel „M om usa”  i „M elodii”  agent gestapo Albinowski —  aresztowany

Na konferencji. prasowej, zwołanej 
przez komisję specjalny do walki z 
nadużyciami i szkodnictwem gospo­
darczym, prokurator Gacki zrefero­
wał wyniki dotychczasowej akcji.

Od połowy grudnia t. j. od daty 
rozpoczęcia pracy przez komisje do 
dnia T maja wpłynęło 3538- donie­
sień. Do odpowiedzialności pocią­
gnięto 927 osób, postawiono 110 
wniosków o skierowanie do obozów 
pracy.

Komisja rozpoznała sprawy 141 
osób, z czego 79 skierowała do obo­
zu pracy w Jaworznie. Na 524 do­
niesień z samej Warszawy, 179 po­
chodziło od osób prywatnych.

Ze wspomnianych 524 spraw 76 
skierowano do prokuratora, umorzo­
no 57, a w 112 sprawach 152 osoby 
zostały Dociągnięte do odpowiedzial­
ności. W dwóch wypadkach zarzą­
dzono tryb doraźny.

Cechę charakterystyczną działal­
ności komisji, uwydatniającą się ze 
sprawozdania protc. Gackiego, jest 
jej społeczno-gospodarczy punkt wi­
dzenia. Oceniając n. p. akcję siew­
ną, jako niezmiernie ważną w chwili 
obecnej, z energią tępi się naduży­
cia, które akcję tę utrudniają. Dużą 
‘uwagę zwraca się na łapownictwo, 
które zaczęło przybierać rozmiary 
groźne dla naszego życia. Dążenie 
komisji do objektywizmu jest godne 
podkreślenia.

Ze spraw najbardziej znanych usły­
szeliśmy, że została ujęta szajka mię­
dzynarodowych. handlarzy walutami 
zagranicznymi, iak też i tymi marka­
mi niemieckimi, które wyprzedawał 
Bank Narodowy. W związku z tą 
sprawą zostali pociągnięci do odpo­
wiedzialności: dvr. dep. P. Z. II. Ed­
mund Horski (v<f Chorowicz, vel Wie- 
roński, vel Weroński), Marian Łitwi- 
niak. podający się ze dziennikarza 
i za założyciela agencji publicystycz­
nej „Ewa” (jako żvwo nie słyszeliśmy 
o takiej agencji), Zdzisław Kwiatkow­
ski, Bernard Himm&l, Julian Kurni- 
rki — w Krakowie Jjylian Ganszer, 
Mróz-Długoszewski i Baranowski,- w

Łodzi przemysłowiec Rutkowski i 
Marian. Marcinkowski, komendant 
straży w Banku Narodowym w Ło­
dzi — w Bydgoszczy Gabriel Bortąow- 
ski, w Szczecinie Jerzy Fonfrowicz;

W związku z tą sprawą obiegało 
dużo pogłosek i zaszły zmiany na sta­
nowiskach w Centralnej Dyrekcji 
Banku Narodowego w Łodzi Inter­
pelowany w tej sprawie prok. Gacki 
uchylił się od odpowiedzi.

Szczególny oddźwięk na terenie 
Łodzi miało aresztowanie adwokata 
Zaleskiego, b. prokuratora Sądu Spe­
cjalnego, k tóry  z dużym talentem 
uprawiał działalność korupcyjną. Zo­
stał on ukarany 2 latami obozu pracy.

W łączności z tą akcją pozostają 
dokonywane ostatnio obławy, w któ-

grch wyniku ukarano Jara Szorę i 
zesłąwę Zsjąc po 3 miesiące obozu. 

Poza tym postawiono wnioski w. spra­
wie Pawia Jakono wieża, Bolesława 
Raczyńskiego, Władysława Majchrza­
ka, Józefa Gołębiowskiego i Stefana 
Baranowskiego.

Komisja zainteresowała 'się zaga­
dnieniami spekulacji. Narządzenie 
jednego z Centralnych Urzędów, róż­
niczkujące cenę cukru W zależności od 
nabywanej ilości, stworzyło atmosfe­
rę sprzyjającą spekulacji. Jeden z 
miarodajnych urzędników na publicz­
nym posiedzeniu wyraził się, że na­
stąpi zwyżka cukru. To wystarczyło, 
aby rynek zareagował Trzeba było 
energicznej interwencji. Dzięki niej 
w Katowicach, gdzie cena doszła do 
400 zł. za kg. cukru, po dokonaniu 
rewizji i ujawnieniu zapasów cena 
spadła. W sprawie lekkomyślnego 
urzędnika toczy się dochodzenie. 

Mniej ważna gospodarczo sprawa,

Poszukiwanie oficera
Kto wie cokolwiek o losie podporucznika 

rez. z 1 p. p. Leg. (Wilno), Starrsława La­
chowicz*. proszony jest o powiadomienie 
brata Wf. Lachowicza, zam. w Łodzi przy
ul. Andi-zeia 31 m. Л.

Poszukiwany Stanisław Lachowicz, ciężko 
ranny w woinie polsko-niemieckiej, przez 
dwa lata leżał w szpitalu Ujazdowskim w 
WTszawie • д następnie mieszkał w tym 
mieście do powstania, ukrywając się w 
pewnym okresie czasu u Haliny Muttowej 
pod przybranvm nazwiskiem, ■ jako Stani­
sław Kelcig. Po powstaniu został wywie­
ziony do obozu we Frankfurcie nad Odrą.
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Codziennie
Butterfiy".

TEATR POLSKI: „Majątek a 
godz. 1 S-tej.

OPERA (Marszałkowska 8): 
opera Puccinieno „Madame 
Pocz o godz. 19.

TEATR MALT (Marszałkowska 81): godz. 
18-ta „Pomocnica domowa".

POFTZFCirAiY (Zamoyskiego 20): Godzien 
nie bez kłamstwa". Początek o go­
dzinie 19.

COMOFPIA (Szwedzka 2): Dziś „Freuda 
teora soAw" z Wysocką i .Sawanem.

PRASKI TEATR R5WH (Zyamuntowska 8): 
Rewia ,,P!?on'c! — niespodzianki"! Począ­
tek o pod? 18 i 20.

KLUR TfttrRTKdW „KUKUŁKA" ostatnie 
przedstawieni» prrebo‘owago prooramu 
„Wesołe ■ Porachunki" z udziałem Chmur- 
kowsWe', Bocheńskiego, Elekiorowicza i 
Soleckiego. „WescHa Porachunki" schodzą 
z afisza w piątek 17-go. W sobotę premie­
ra nowego programu pt. „Daj pyska".

„UŚMIECH DLA WARSZAWY"
Pod tym has'sm zapowiedziany został na 

niedzielę. 19 bm. w sali „Romy" wi.s'ki 
koncert, w którym wezmą udział • artyści 
stolicy: Chmurkov/?ka, Horbowska, Dani­
szewska i Jaksztes. Przy forłsoianie Bogac­
ka, Początek o godz. 18.30. Przedsprzedaż 
biletów w kasie „Orbisu" (Polonia) w 
dzień koncertu w „Romie".

KONCERT ASKENAIjfEGO
Inauguracyjny koncert Cantr. Biura Kon­

certowego w Warszawie rozpocznie w pią­
tek, 17 bm. o godz. 13 w Romie znany 
zagranicą pianista, Stefan Askenase, który 
DO raz pierwszy wystąpił w Warszawie w 
1920 r. w Filharmonii. Artysta da tu jeden 
koncert, po czym udaję się na występy do 
paru większych miast w Polsce.

Przedsprzedaż biletów w księgarni Ge­
bethnera i Wolffa (Zgod = 171, od 9 — 17.

lecz dostatecznie znamienna, dotyczy­
ła imbiru i goździków, które były w 
dyspozycji Ministerstwa Aprowizacji. 
Cenę za te towary wyznaczono dzie­
sięciokrotnie niższą, n'iż cenę rynko­
wą. Dwóch urzędników zapłaciło za 
to dochodzerr.cm.

Notujemy dalej znaną sprawę inż. 
Szcżechowicza, iąż. Zawidzkiego, Zy- 
lonisa i Kominka, którzy dostali ko­
lejno dwa, półtora i pól roku obozu. 
Wymowę posiada fakt sprzedania 2 
dźwigów 120-tonowych Szczechowi- 
czowi przez urzędnika P. K. P. Ta­
deusza Walocha. Tylko 6 takich 
dźwigów jest w Polsce. Temuż inż®. 
Srczechowiczowi sprzedał dyrektor 
dep. Jan Bachoński sprzęt kolejowy 
zn 500.000 zł.

Duży rozgłos w Warszawie będzie 
mieć ujecie w Cieplicach b. właści­
ciela ,Momusa” i „Melodii'’ Alb'now- 
skiego agenta gestapo, który żerował 
w czasie wojny na „zwalnianiu"' z 
obozów karnych. Był tak dalece bez­
czelny, że objąwszy kierownictwo fa­
bryki wódek w Jeleniej Górze, prze- 
iobił w niej ziarno. Kochanka jego 
nie>aka Kauczyńska zdołała zbiec.

Również w Jeleniej Górze ujęto ży­
dówkę niemiecką Eleonorę Mitzdorf. 
Sferą jej działalności była lichwa, 
szaber, korupcja, nadużycia podatko­
we. Sam fakt posiadania 8 samocho­
dów mówi dużo o rozległości inte­
resów aferzystki.

Nie wyliczamy spraw mniej waż­
nych. Sądzimy, że energiczne poczy­
nania komisji mogą dać pozytywne 
wyniki w naszych zabagnionych sto­
sunkach, zwłaszcza, że znamionuje je 
bezstrcu-pp^ć.

Zakład sierot w pałacu Franka
.SzufoEswiiky asywali nawę! kafle

Zdjęcia г egzekucji zaginęły 
w dredze z Warszawy de Leszna

Instytut Zachodni zwraca się do j wierajacych m. in. zdjęcia egzekucyj, 
społeczeństwa z prośbą o podjęcie j dokonywanych przez Niemców ,ł

W Krzeszowicach pod Krakowem wszędzie spotyka sję ślady barba- 
ochrzcżonych na Kressendorf, we ! rzyńskich przeróbek, 
wspaniałym pałacu Potockich zain- Łazienki Franka — pisze na łamacn 
salowa! się gub. Frank i urządzał 
tam przyjęcja dla dygnitarzy hitle­
rowskich, połączone z polowaniem 
i pijackimi. biesiadami.

Pałac ten posiada 110 sal i pokoi, 
nie licząc dalszych 2 budynków pię-
tiowych o 30 salach, dalej starego \ wet kafle próbowali wydrzeć, 
pałacu o 20 pokojach oraz kilku will j prowadzić tę wielką ruinę do

Łazienki Franke 
,Dz. Pol.’1 dr Peters — nie powsty­
dziłby się hinduski maharadża.

Windy doprowadzę ly pożywienie 
z kuchni w suterenach na piętro.

-Wszędzie niestety z ać ręce sza­
browników. Zdarli atlasy ze ścian, ba-

Przy- 
stanu

i. całego kompleksu budynków gospo- | używalności było pracą olbrzymią, 
darczych. Niemcy pozostawili w tej \ Dziś już wszystko należy do prze- 
siedzibie kilka niezatartych śladów • szłości. Jasne sale oczekują ya rneble 
kultury. Przede wszystkim namnożyli I i na gromady uśmiechniętych dzieci, 
water-closetów, przy czym nawet ka- | W Krzeszowicach urządzony _ bo- 
plicę przerobili na ten cel. Rzeźby i wiem będzie Państw, zakład sierot 
naturalnej wielkości kute w marmu- • im. Tadeusza Kościuszki. Pomieści 
rze, wspaniałe gdańskie schody, su- się tam około 500 dzieci, 
fity, pełne delikatnych płaskorzeźb — 1

Budowa studzien w nowych wsiach
z kredytów Ministerstwa ReSnictwa

W -ramach regulacji osiedli wiej- s nieczność wybudowania około 3.000 
skich zamierzona jest odbudowa | studni, z tego ok. T.500 wykopanych 
50.000 gospodarstw chłopskich, j (cembrowanych) i ok. T.500 wierco- 
zniszczonych wskutek działań wojen- | nych.
nych. Z liczby tej wypada na woj. j Koszt wykonania jednej studni ceny 
kieleckie i warszawskie po T 2.500, l-browanej wynosi obecnie przeciętnie

ok. 17.000 zł., studni wierconejbiałostockie i rzeszowskie po 7.000,
•lubelskie, krakowskie i łódzkie po 
3.000, poznańskie — 2.000 gospo­
darstw.

Duża część tych gospodarstw bę­
dzie musiała być odbudowana na no­
wych miejscach, jako przysiółki, któ­
re wymagać będą założenia nowych, 
studni, gdyż wiele nie nadaje się do j Ministerstwo Rolnictwa i R. R. wsta- 
użytku z powodu zakażenia chorobo- i wiło w planie inwestycyjnym sumę

ok. 50.000 zł. Ogólny koszt zatem 
w r. b. wyniesie ok. 100.000.000 zł„ 
licząc, że część robót będzie wyko­
nana przez zainteresowanych gospo­
darzy.

Uznając konieczność zaopatrzenia 
w wodę nowoodbudowanych osiedli.

powodu
twórczymi bakteriami. 

W roku bieżącym zachodzi ko-
i zł. 95.000 000 na budowę studni.

prób odnalezienia zaginionych bardzo 
ważnych zdjęć fotograficznych. Zdję­
cia te wykonał w Warszawie niejaki 
Alfred Menzebach,, architekt, w cza­
sie wojny osiedlony w Lesznie. Za­
ciągnięty następnie do wojska, nale­
żał do t. zw. Snrengkommando, sta­
cjonującej w Warszawie. Z amator- 
stwa fotografował sceny z ghetta, 
z egzekucyj, z powstania warszawskie­
go.

Część tych zdjęć, wysłanych do Le­
szna do wywołania, obecnie dostała 
się do rąk pracowników Instytutu Za­
chodniego i została ogłoszona w dru­
gim tomie „Documenfa Oouppa- 
tionis”. Poszukiwania za dalszymi

w
Warszawie na powstańcach — wy­
słał on pocztą z Warszawy do Lesz­
na, lecz filmy te do miejsca prze­
znaczenia nie dotarły.

Można przyjąć, że Polacy-urzędni- 
cy pocztowi, domyślając się zawar­
tości filmów, skonfiskowali nrzesyi- 
kę. Nie jest wykluczone, że filmy zo­
stały wywołane i znajdują się w pry­
watnych rękach, nikomu żadnego po­
żytku nie przynosząc. Gdvby zaś zna­
lazły się w posiadaniu Instytutu Za­
chodniego, będą stanowić dokumen­
ty dużej wartości.

Apelujemy więc na tej drodze do 
wszystkich, którzy wiedzą cośkolwiek 
o losie filmów Mcnzenbscha, -ażeby 

podzielili

Zbiorowa m o g iła  nauczycieli
zgładzonych przez siepaczy hitlerowskich

Grupa członków Związku Nauczy- j niewinnych Polaków. Wśród wielu 
cielstwa Polskiego w Starogardzie masowych grobów znajduje się jeden, 
z prezesem p. Dudką udała się do gdzie spoczywa kilkudziesięciu na-
Szpęgawskiego lasu w celu oddania uczy cieli.
hołdu pamięci pomordowanych kole- ! Do tego grobu zbliżyła się gro- 
gów. Wśród uczestników było kilka- ; madka uczestników. Żony i dzieci po- 
naście wdów po zamordowanych na- j mordowanych, oraz reszta uczestni- 
uczycjelach, oraz dwóch kolegów, ; ków, klękają. Wśród głębokiej ciszy 
którzy znajdowali się w grupie ska- ’: uroczystego skupienia słychać cichy 
zanych v.a śmierć, lecz cudem ! płacz. Po chwili zebranj słuchają krót- 
uszli cało. i kiego przemówienia p. Dudko.

Wśród lasu niedaleko jeziora Ріа- j Skromne wiązanki kwiatów, złożo- 
czewskiego jest wielka polana, która , ne na grobach i chwila uroczystego 
Ri-oln р-'ріе-.-гти Ѵя7,пі dla tysięcy mdrżenia zakończyły uroczystość.
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zdjęciami doprowadziły co ustalenia: swymi Informacjami' porizielilr si 
M-nzebćch oświadczył fotografowi j z Instytutem Zachodnim (Poznań, ul; 
w Lesznie, że pięć rolek filmów, za- ' Chełmońskiego I).

М й т я ш

angielski
Polskiej

ATLANTIC (Chmielna 33): Film 
„Szary lord" cuaz Aktualności 
Kroniki Fiimov/ej.

POLONIA (Marszałkowska 53): Amerykań­
ska Komedia Muzyczna „Honolulu", nad 
program Aktualności Polskiej Kroniki Fil­
mowej.

SYRENA (Inżynierska 2): Film angielski 
„Było ich dziewięciu". Nadprogram aktu­
alności. ■ •

TĘCZA (Żoliborz — Suzina 4\: „Cyrk" oraz 
Aktualności Polskiej Kroniki Filmowej.

Początek seansów: w kinie Tęcza na Żo­
liborzu 13. 15, 17 i 19, w pozostałych ki­
nach: 14, 13 13 i 20, w niedzielę i święta 
poranki o 12 ni, w kinie Tęcza o 11-ej 

Uwafjsu FU In W ulgowe w przedsprzedaży 
dla członków 7"' >aw. i Org. Młodzieżo­
wych "do nabycia 'zbiorowo w Radzie Zw. 
Zaw ruw u' Taroowe.j oraz w gma­
chu. Strat'/ r-.--.-p-!  ̂Polna 1, pok. 42
codziennie cd 9 do 12 ej.

Według prowizorycznych danych j specjalnych kursach, organizowanych

WYRRAHY
,-gi .dzień ciągnienia S klasy 47 Loterii

W ygrana 59.000 z- — N r 94977. 
W ygrana 20-000 zł. —- Nr, 47640 
W ygrane po 10.000 zł —- N r N r 

57055 57730 79283 83423- 
W ygrane po 50G3 zŁ — Nr Nr: 

1339 49696 62763 63"57 30092 95330.
W ygrane po 2399 zŁ — N r Nr: 

5327 8407 18941 18213. 19374 29301 
52340 34759 44126 51110 51180 71469

z nich zajmuje ------------  ~ - • , -  . , , , , . ,
rów zjednoczeń i fabryk, około 2.009 te w ciągu wielu lat c-oswiadczen:- 
zaś pełni funkcję kierowników wy- i stawia ich na równi z kolegi mi, k'ó- 
działćw w centralnych zarzadach i ; rzy uzyskali, swą wiedze fachową oro 
zjednoczeniach, względnie kierowni- j gą studiów. Wspólny cel Jak najvw 
ków działów w fabrykach. Pozostali — datniejszej pracy dla kraju stanów 
to kierownicy mniejszych działów podstawę harmonijnej wspo-prac’ 
pracy, majstrzy oraz w wielu wypad- , między starymi i nowymi kierowni 
l^ach — pracownicy umysłowi. j kami naszego przemysłu.

Croźć г nich doszkoliła się na 1

„Trzaskanie i pokryciem gar
Jakim fązykien przemawia sle we Wsęcławi

Nadesłano nam następujące orv 
gir-inę obwieszczenie:

OBWIESZCZENIE 
Na rozkaz komendanturom rd.iicji 

powinno, rozzystki drzroi domorpe 
jak i łeż podwórzowe przez dzień\ 
i noc, zamknięte trzymać. Od wszyst­
kich w domach zamieszkajapych lo­
katorów z nazwiskiem i imieniem 
nalażyc do wywiezienia na tablicy 
domowy]. Każdy lokator główne do­
mu jest powinny, sic o dostarczenie 
klucza domowego jak i też podwó­
rzowego starać. Obcych ludzi ‘wolno 
do domu tylko przez lokatorów mли­
хіе, do których ludzie cudze chcą 
ść a nie przez dozorcę domu, jak 

i o do dzida] zwyczajne było.
Drzwi do podwórza łaksamo trze­

ba zamkniąć przez dzień i przez noc 
nawet i chwili ty, gdy lokator’• no 
V'-'1- idą.

W ROZIE NAPADU 
p ; ?r?o:c' jest dla mierrl o 
wszystkich przez wołanie głośno, 
trzaskanie z pokryciem garnkowy lub, “ , ' • ? - __—т 

Do oczy ścieni a ulic i podmorzńw 
są wszysczy mieszkance domu każ 
dego opomiedzialni i przyciągnięci 
będą.

Śmiecis.ko tylko do wiadrom wy., 
sypać. A ile śmiecisko przez loka 
torów na placach wysypane, sa ci chł 
oddalenia śmieci odpowiedzialni 

We wiadrach znajdując śmieci hę 
cizie w środę każdego tydnhi odwie­
zione. v

W razie niezachowania pomysze- 
go rozporządzenia wciągnięta -hedpe  
każda partia do odpowiedzialności, 
szczególnie w tych wypadkach gdu 
cudzym n  'iście i umieszczenie 
w dom a ' h zezwalane jest.

K iermnnik kwa rfa lit 
(podpis nieczytelny)

Pod adresem zarządu miejskiego 
we Wrocławiu kierujemy nWęnu- 
iącą ргофе, która, przypuszczam у 
bedzie przez niego zrozumiana: 
„Każrlv urzędnik główne zarządu 
miejskiego powinny dobrego języka 
się sta-ać jak to wczoraj zwyczajne 
bido. W razie niezachowania powyż

74471 83345 94922 95835-
Wygrane po 1590 zł. — Nr N r;

£277 81178 371 5905 1.1403 12Ga9 13032
14763 15140 17041 340 18902 19003
21351 22890 23121 362 27043 23661
31970 32619 35930 33780 41915 47010
43235 52814 935 539-81 54681 55300
56247 371 37G 57543 61195 63755
64063 C5232 592 60362 C9177 70955
73297 74965 77135 851 79105 588 87774
90844 91635 93725 95293 645 96061
97081-

W ygrane po 1250 zł. - -  Nr Nr: 
1S06 2323 3016 4433 5945 6153 7146 586 
9234 10229 740 995 11246 13631 14364 
505 973 15703 16167 18852 19908 20415 
21490 22563 25532 710 743 26959 27465 
29531 793 30101 31393 412 33349 402 
34026 673 36511 37140 222 40309 41780 
42278 313 615 43310 44073 45974 46347 
47570 49254 730 775 52630 53414 56313 
532 607 59678 763 793 940 69.173 62249 
63899 64823 66525 721 97749 6Э766 
71039 850 72302 552 73658 686 74393 
73317 81901 84893 80392 87255 396 
90331 91717 92717 93277 847*95387 
531 677 808 96315 97891 999 9S103.

W ygrane po 1С5Э zł. — Nr Nr: 141 
504 1035 112 654 ool 854 2122 332 832 
4151 235 324 435 579 5533 311 6325 500 
7S6 8219 424 9053 226 585 631 863 
10353 802 82 11315 546 12857 13303 
410 531 985 14170 530 394 929 15103 
53 41-1 555 633 707 833 16953 17032 
451 828 18153 217 700 973 1.9634 708 
20235 308 403 632 22171 335 4,05 843 
23732 53 67 24035 10.3 471 CG4 833 
25415 26033 565 913 27403 28 75iT
23236 3S7 494 780 29141 336 930 87 
30353 87 93 916 31037 90 2C ł.545 930 
32112 33085 142 592 31231 33 35118 
661 891 948 33302 535 791 833 37951 
33-436 696 769 39029 400 40337 461 913 
41103 341 49Э 773 4.3275 712 335 40101 
44078 253 579 7OD 914 45203 453 540 
C35 704 D i 825 931 45112 831 822

lara domy sąsiadów zawiadomić, jak szej prośby wszyscy mieszkance 
i też najbliższego posterunku mili-' urzędnik! z trzaskaniem i pckryciei 
c-ji zawołać ' garnkowy przyciągane będą”

D o A s sy  c ią g  po
l-jrc. d n ia  е й к о л і а  p c u m ?  L

47440 826 890 48052 456 629 49146 310 
497 647 313 50336 836 989 51852 52143 
356 53091 722 63 826 54103 354 85 868 
55025 784 812 980 56195 476 799 854
57000 231 459 627 53171 441 633 871
59363 847 60043 65 127 749 61314 407 
62151 278 655 809 63417 395 64051 
281 555 65113 320 501 12 19 324 56
904 66018 89 232 385 619 794 993
67131 791 890 63624 917 93 59539 737 
70348 437 71022 72 208 83 63Э 900 
72003 97 441 633 947 73451 833 948 
94 74111 656 892 924 92 75240 76024. 
492 582 77021 391 78302 433 932 79920 
92 80033 338 408 974 81594 855 82107 
232 851 83948 84289 367 85308 761 
86007 811 87175 94 ,467 810 88086 91 
501 933 89439 831 980 93 90046 740 
882 91540 92005 334 673 738 920 93151 
A46 852 94344 540 70 95826 47 96714 
97262 765 920 98385 767 Э07 99075 510 
647 778.

rl. c. wygranych po 250 zł
z 1-go dnia ciągnień a 

3 3 i; ł  320 327 412 413 569 921 3401G 
281 337 414 419 454 459 546 623 704 
733 839 35001 203 441 467 571 576 
703 713 792, 934 939 971 35021 053 
126 201 313 336 426 436 437 545 656 
696 697 37003 065 107 156 376 384 
405 429 497 615 634 737 747 788 862 
33091 323 388 397 434 464 466 601 
621 638 717 770 804 835 885 39146 
166 216 441 445 526 541 606 722 859 
951 983 584 40078 220 300 49 98 І54 
64 558 600 39 54 83 96 742 80 817 
45 72 78 80 964 65 85 94 41003 065 
122 212 84 390 435 661 743 97 895 
904 42311 25 68 445 64 6= 574 701 
55 91 99 870 75 936 43003 047 2*? 
83 325 447 640 56 722 853 5-4 30 961 
440.82 195 201 13 64 355 97 403 632
90 91 745 940 54 56 82 94 451:2 78
91 203 30 325 54 523 24 53 601 09
44 47 76 708 71 72 76 92 813 72 338
45 66 72 80 82 86 87 95 99 46045 334
524 643 51 953 47022 134 41 236 329 
49 79 81 401 06 11 29 75 559 680 
786 883 910 21 37 53 43C1B 236 372 
74 94 491 831 93 913 34 49139 211 
23 93 325 422 744 812 21 25 50323 83 
405 14 73 5C4 607 703 74 83 311 71 
904 05 51121 231 33 54 57 61 350 Г46 
732 82 Ci СЭ0 9S9 52042 241 85 447
73 900 15 53050 93 133 333*434 33
6.33 753 31 893 54031 43 13 J i "> 82

z ł  z
-T IV r. p,,;сдѵ/



Nr 134 G A Z E T A  L U D O W A j

Na zakończenie obchodu ,,Dnia 
Lasu'’, Pow. Komitet Odbudowy 
Warszawy, zorganizował w Nowym 
Sączu, łącznie z Komitetom Leśr yin, 
uroczystą wysyłkę pierwszych trzech 
wagonów tarcicy na odbudowę sto­
licy.

Po załadowaniu desek przy współ­
udziale renrezentanta rządu w oso­
bie starczy Łoduza, przedstawicieli 
Wojska, organizacji politycznych i 
społecznych z harcerstwem i P. W. 
na czele, zebranie zagaił sekretarz 
Komitetu inż. Wołkowicz, podkreśla­
jąc, że dzięki wyrobieniu obywatel­
skiemu robotnika polskiego, drewno 
ofiarowane, przez lasy samorządo­
we, zostało bezpłatnie przetarte przez 
załogi Państw. Tartaku w Nawojo­
wej i Miejskiego Tartaku w Piwnicz­
nej.

Następnie p. Starosta wręczył do­
kumenty podfóży delegacji robotni­
ków, których przedstawiciel zazna­
czył, że prócz trzech wagonów tarci­
cy delegacja zawiezie stolicy zapew­
nienie dalszej współpracy w dziele 
odbudowy serca Polski.

W najbliższym czasie Komitet wyś 
Ie dalsze trzy wagony tarcicy, któ­
re łącznie z pierwszą partią osiągną 
Wartość daru 500.000 zł.

W obchodzie ,,Dr.ia Lasu” wzięło 
również udział P. S. L., ,,Wici“ i 
Spółdzielczość ze sztandarem.

Na zakończenie „Dnia Lasu” od­
była się nazajutrz uroczystość zała 
dowania i wysyłki pierwszych wa­
gonów tarcicy, które w dniu święta 
niepodległości przybyły do Stolicy i 
przez delegację Sądecką zostały prze 
kazane Zarządowi Miejskiemu m. 
Warszawy.

Odbudowa wiaduktu Poniatowskie­
go jest równie ważna, jak odbudowa 
samego mostu.

Huty śląskie dostarczyły na czas 
materiałów na przęsła mostowe. Most 
zamierzano otworzyć uroczyście w 
dniu 22 lipca bieżącego roku. Na ten 
termin musi być także gotowy wia­
dukt. Ze względu jednak na pewne 
©późnienie w pracach przygotowaw­
czych., rysunkach konstrukcyjnych 
i t. d., zdawało się, że nastąpi opóź­
nienie i w ukończeniu konstrukcji.t

Śląski Komitet Odbudowy War­
szawy postanowił za wszelką cenę 
wyrównać opóźnienie. W związku 
z tym do sosnowieckiej, fabryki „Bab- 
cock — Zieleniewski'* udała się spec­
jalna delegacja г przewodniczącym 
Wojewódzkiej Rady Narodowej Tko- 
czrm i radnym dyr. Jabłońskim na 
czele. W dyrekcji odbyła się konfe­
rencja miedzy członkemi komketu 
i radą zakładową, technikami i inży­
nierami.'

Na konferencji .dzięki obywatelskie­
mu stanowisku' robotników", uzgodnio­
no, że wszelkie przeszkody będą usu­
nięte — most j wiadukt wykończone 
beka na czas.

Mecze przy szachownicy
o mistrzostwo Warszawy

Wars z. Okręg- Związku Szacho­
wego przeprowadza rozgrywki druży­
nowe o mistrzostwo m. st. Warsza­
wy. Przewidziana jest nagroda prze­
chodnia У/. O. Z. Sz. Drużynv roz­
grywają tylko na 4-ch szachowni­
cach. Mecz szachowy rozpoczął się 
5 b. m. i będzie trwał do 4 czerwca 
r. b. Rozgrywki odbywają się w nie­
dzielę o godzinie TG-ej rano, w dni 
powszednie — o godz. 17-ej pp. In­
formacji o miejscach meczu udziela 
Klub Inteligencji Pracującej, przy ul. 
Mokotowskiej 25.

E •
E l e k t r y c z n e  Kel ej e O e j a z d o we  S. A.

PRZYMUSOWY ZARZAD PAŃSTWOWY MINISTERSTWA 
KOMUNIKACJI

Od dnia 15 maja r. b. zostaje wprowadzony letni rozkład jazdy 
POCIĄGI ODCHODZĄCE Z WARSZAWY:

do Milanówka 15 minut po każdej godzinie od rana do godz.
18Л 5, a później 55 minut po godzinie.
Odjazd pierwszego pociągu o godz. 6.15, ostat­
niego o godz. 20.55.

do Grodziska 35 minut po każdej godzinie.
Odjazd pierwszego pociągu o godz. 5.35, ostat­
niego o godz. 22.35.

do Podkowy Leśnej 55 minut po każdej godzinie od .rana do godz.
T7.55, a później o godz. 19.15 i 20.15. 

do WDedh. o pełnej godzinie oraz 20 i 40 minut po każ­
dej godzinie.
Odjazd pierwszego pociągu o godz. 5.40, ostat- 

1 niego o godz. 22.20.
POCIĄGI DO WARSZAWY ODCHODZĄ

г Milanówka 40 minut po każdej godzinie.
Odjazd pierwsi.ego pociągu o godz. 6.40, 
ostatniego o godz. 19.40. 

z Grodziska 9 minut po każdej godzinie.
Odjazd pierwszego pociągu o godz. 5.09, ostat­
niego o godz. 21.09.

z Podkowy Leśnej 10 minut po każdej godzinie.
Odjazd pierwszego pociągu o godz. 6.10, ostat­
niego o godz. 19.10.

z Włoch 10, 30 i 50 minut po każdej godzinie.
Odjazd pierwszego pociągu o godz. 5.10, ostat­
niego o godz. 21.50.

SZCZEGÓŁY W ROZKŁADACH JAZDY 
W święta w rannych godzinach ruch pociągów dó godziny Ь-ej bę­

dzie rzadszy i pociągi odchodzić będą co godzinę.
W miarę potrzeby uruchamiane będą pociąg^ dodatkowe w godzinach 

dojazdu do pracy i powrotu, oraz w niedziele i święta. ó4/7-k

OGŁOSZENIA

do
г?э

u B0Wi.il и En#
przyjmują w Warszawie:

Administracja, W-wa, Al. Jerozo­
limskie 85, pokój Nr 6. 

Agencja Prasowa „Glob” — ul. 
Złota 4.

Polska Agencja Prasowa — PAP — 
ul. Pierackiego 11. 

Księgarnia „Wikkesu — u!. Mar­
szałkowska Nr 99. 
Księgarnia Ludowa 
Marszałkowska 150 

: ? Ogłoszeń Teofil Pietra
Warszawa, ul. Wspólna 50. 

Księgarnia Walerian Zimiński, 
Warszawa, Mokotowska Nr 61. 
Biuro Ogłoszeń „Czytelnik”. W-wa, 

ul. Wiejska 14.
Kolportaż „Wolność”, ul. Marszał­

kowska 95.
Oddział „Gazety Ludowej” w Lo­

dzi, Al. Kościuszki 27.
,[ \  A. R.” Polska Agencja*Reklam, 
Franciszek Krajna, Kraków, ul. Ry­

nek Główny 46 
i Poznań, Fr. Ratajczaka 7.

łJ-gjpfCPMIi.K

f c i

Lab, L. KÓSESKA, Warszawa 

ŁÓDŹ, ul. Andrzeja 51
3435k

S I L Ł - A D N I C A  
CHEMICZNO - KOSMETYCZNA 

S. T A C Z A Ł S K I  i S-KA
WARSZAWĄ, ZIELNA 5

poleca KREM do PŁÓCIENNYCH PANTOFLI

WYROBY F-MY S T O M A R j ARTYKUŁY 
KOS M E T Y C Z N O - MY DL AR S K I E  
HURTOWNIOM i odsprzedawcom RABAT

7(182

Zakopane — skrytka poczt. 42 
telefon 10-55 

poleca
wyroby galanteryjne z drzewa, cera­
mikę ludową dewocjonalia, zabawki. 

Prosimy żądać cenników. 3335-k

To szczęście w małżeństwie 
W-wa, Al. Jerozolimskie 21 

§ FIRMA EGZ. OD R. 1908

Krak. Pri. 14/18 (obok Koparnika) 
dojazd trairsw. Nr 17 i Iroljejbusami 

czynna codziennie ed 8 r. do 8 w. 3437k

ААДААААД Maszyny do pisania, liczenia, 
ręczne, elektryczne, arytmometry, powiela­
cze. Przybory biurowe. Wieczia ,> óra. Me­
chaniczne Warsztaty Naprawy. .1an (Jawor­
ski Warszawa, Chmielna Nr 26. Firma Kon­
cesjonowana. Prosimy zwrócić uwagę na 
adres. 2931 k
AAAAA) Mejsyny biurowe do pisania i li­
czenia Undsrwood — Remington — Conti­
nental —• Astra — Arytmometry Brunswiga 
— Odhnor'3 kupimy natychmiast. Marian 
Pujd.sk, Marszałkowska 79. Fiiii nie po­
siadam. • 7C33
A AA) Putiyny, okna, drzwi, podłogi, skrzy­
nie kpiejowo. Stolarnia Mechaniczna, to­
warowa Tir 4, pp.y Alejach. _________7020 j
AAAA) Galanteria, kosmetyka, zabawki. 
Hurt. Duży wybór. 3. Paradowska, Poznań­
ska-21 . Lewa oficyna 5555k
AAA); Teodolity — Niwelatory, wszelki 
sprzęt mierniczy kupujemy natychmiast. — 
Inżynier Czerski, Widok 26 (róg Marszał­
kowskiej). 6999
A) Szczęście temu dopisuje — Gdy Kosow­
ski umebluje — Nie pamięta nikt o wojnie 
— Gdy w fotelu śpi spokojnie... Nie rekla­
ma, słowa zbędne — Gdy tapczany pierw­
szorzędne! Poznańska — 37. 6971
Amerykanki, tapczany, leniwce, wózki, łó­
żeczka dziecinne, gabinet orzechowy. 
Bracka 18. Kornatowski. 7092
Antykwariat .w „Romie", Nowogrodzka 49. 
Najtaniej kupisz. Najdrożej sprzedasz: o- 
brazy, dywany perskie, porcelanę, biżu­
terię, srebro, brązy, Kupno — sprzedaż. 
Komis — ocena. 6601
Esiki żelazne prostowanie, kupno, sprze­
daż. Materiały budowlane ,.Słabo"',- Ma-
dalińsklego 23    7060
Bibułkę papierosową na wagę oraz bobinę 
kupuję V/ każdej ilości. Wytwórnia pude­
łek tekturowych i bibułek papierosowych 
W. Hornung, Miedzeszyńska 110. Saska 
Kępa. 7027
Bielizna damska. Koszule męskie. Krawa 
.ty. Pończochy. Galanteria. Hurt. 7. A. Kor- 
-natcwscy, Warszawa-Praga, Inżynierska
7—30. 022
Biżuteria — brylanty — zioio — srebro — 
zegarki •— kupno — sprzedaż — lokaty. Ju- 
bilcrsko-zcgarmistrzowski, Nowak, Nowy 
ŚwlM Nr 43. 6476
Biżuteria — zegarki — złoto — srebro — 
solidne. Kupno — sprzedaż „Markizo" — 
Marszałkowska 87 — róg Wspólnej. 2933k
Dykty, forniery, listwy, artykuły żelazne. 
Choromański. Żurawio 26, tai. 884-98 6763
Dziurawkę cegłę pełną oraz akermany po­
leca Skład Materiałów Budowlanych, Wol­
ska 112. 7063
Fortepian nowy światowej marki Steinwey 
koncertowy, kryształy, zegar gdański i róż­
ne do sprzedania, wieś Załuski, Okęcie, 
dojazd „siódemką", płk Głowacki. 7038 
FotegroSie do legitymacji. Pilne w trzy go­
dziny. Urzędnicy---- rabat. „EL-CHA-FilM",
Jerozolimskie 27.___________________ 5567K
Hurtownia poleca wykwintną, jedwabną 
bieliznę damską, dziecinną. Wysocki, War­
szawa.' Marszałkowska 95 — 28. Prowincja 
pocztą 2773-k

Wtoś koński, szczecinę, trawę'morską, sło­
mę ryżową, kupuje fabryka szczotek,.. łoc-
ka 22- Wiśniewski.____________ /u<~
Wytwórnia opakowań W.. Hornung, Miedze­
szyńska 110, Saska Kępa. Wykonuję pudeł­
ka wszystkich rozmiarów po cenach przy­
stępnych. ______ L_________  /uń°_
Wytwórnia artykułów szklanych, labora­
toryjnych i technicznych E. GŁĄB, Lodź, 
Piotrkowska 80. Tel. 165-48 poleca: cygar­
niczki, rurki fermentacyjne, próbowki, am-
pu!ki_i t. p.__________________  м ь к
Zegarmistrze! Maszynki do szkiełek nade­
szły. Różne części — przybpry poleca i wy­
syła pocztą za pobraniem Durski, Warsza- 
v»'a, — Marszałkowska 108 (róg 
nej)\ 2y54*

NIERUCHOMOŚCI
A) Willa 4 pokojowa do zamieszkania w re­
moncie (Kolonia Staszica) sprzedam zaraz.
Poznańska 38 m. 5. . °75U
Biuro koncesjonowane kupna - sprzedaży 
nieruchomości poleca domy, wrl.e, sklepy 
Targowa 46 m. 2. Ć*D°
Domy, sklepy, willo, place, kolonie kupu­
je — sorzedaje ' Biuro Handlowe, Nowo­
grodzka 57. ____________  69ЯВ
Nieprawdopodobne okazje! willa _ Pr*Y 
EKD za 350 3 morgi ogrodu w sąsiedztwie 
z domem, stodołą, oborą w tej samej ce­
nie i dom najładniejszy w Warszawie cu­
dem ocalony dajacy 100 tys. dochodu 
sprzedamy za 3 proc. przedwojennego sza­
cunku i multum innych propozycji. Pacek
Żurawia 24-a.___________ ____________
Okazja!! Wilia — Józefów murowana, mor­
ga placu sprzedam za bezcen. Właściciel.
Żu rawia 24 — 1.___ _________  70ź_4
Wille, domy, kolonie najkorzystniej kupić— 
sprzedać. Poznańska 33 m. 5.________ 6747

LOKALE
Pensjonat piętro w najlepszym punkcie 
Warszawy odstąpię. Poważni _ reflektanci są 
proszeni o złożenie oferty: Biuro Ogłoszeń, 
Wiejska 14 pod „Pensjonat". _______ 3492k

PRACA

Kosmetyków.1 Ce- 
Szymańscy. Praga, 

6844
Hurtownia Galanterią - 
ny fabryczne. Bracia
Targowa 7.______________ _____
Hurtownia Galanterii Eugeniusz Napiór­
kowski (dawniej Graniczna 15) obecnie 
Brukowa 34 przy rogu Targowej, wznowiła
sprzedaż jedwabiu, nici 
żek itp.

pończoch, wstą- 
7049

Klej do dętek oryginalny „Rubber Indian". 
Ceny fabryczne. Ormor.de, Jasna 10. 3070k
Korki różnych wymiarów kupuje H. Balicki, 
Warszawa, Dobra 26. 6459
Kupno — Sprzedaż Motorów elektrycznych, 
kuchenek do 3500 w., lodówek, aparatów, 
żyrandoli, przewodów rur. E.A. Borkow­
scy, Nowogrodzka JCj.________________6853
MSZYNY BIUROWE. Remonty, reperacje, 
przeróbki, паргаѵѵа wiecznych piór. Mistrz 
dyplomowany, 27-letnia praktyka. Złota 2. 
Rudnicki • 6946

Inżynierowie, architekci, technicy prakty*
ką znajdą zatrudnienie w Wojewódzkim 
Wydziale Odbudowy lub powiatach. Wyna­
grodzenie wg. 4—8 grup uposaż, dla u- 
rze.dn. państw, z dodatkiem za prace zle­
cone. Zgłoszenie podaniem^ wykształcenia, 
praktyki, budowy, kierować do u^ fd u
Wojewódzkiego we Wrocławiu. ____ 34/ i-k
Panienkę umiejącą szyć poszukuję: Mar-
szałkowska 45. Sklep trykotaży.______
Pedicuriystka, manicurzystka zdolna po­
trzebna. Chałubińskiego 11 — 54. 5—i5.

Poszukuję wykwalifikowanego mechanika z 
dtuższą praktyką do obsiugi automatów na 
łańcuszki srebrne i zwykłe, na wyjazd. 
Warunki v//g umowy. Oferty składać F-ma 
J. Fronczyk. Warszawa, Bagno 5- 5465
Przedwojenna firma poszukuje _ specjalisty 
do produkcji organopreparatów. Oferiy 
Redakcja Gazety Ludowej pod Nr 70725. 
Przedwojenna firma poszukuje ślusarza re­
montowego. Oferty Red. Gazety Ludowej
pod Nr 7025._________________N___  7025
Rutynowana biuralistka, maszynopisanie, 
szuka pracy w poważnej prywatnej insty­
tucji. Oferty dla „Zaraz" Gazeta Ludowa,
Al. Jerozo!imskie^85._________________7075
Szefer- m e ch a n i ІГ p o s zu ku je pracy. Zgłosze­
nia kierować ul. Przemyska 16 Marian. 6867

NAUKA
SucheHerii kurs specjalny dla dorosłych, 
wieczorowy, pięciotygodniowy organizują 
Kursy Buchalteryjne Szyllera, wieloletniego 
prezesa Związku Buchalterów. Królewska 
31, rano 9—11. 7037

MASZYNĘ KUPIĘ NATYCHMIAST do pisania, 
liczenia, również uszkodzoną, dobrze za! 
plącę. NAPRAWA -  PRZERÓBKA. Wlady- 
staw Antoszewski, Marszałkowska 66, Tele-
fon 868-05.___________________________6600
Maszynę uszkodzoną do. pisania sprzedam 
Wilcza 15 m. 4 . _____________ 7059
Materiały piśmienne, artykuły bjurowe w 
pełnym aso’rtvmencie posiada stale na skła­
dzie „Tadeusz Śledzik"/ Widok 10/ dawniej 
Marszałkowska 102, Dostawy do biur, szkół,
s k! e p ó w._____________________  7040
MATYSZKIEWICZ, Wiieńska 19, telefon Pra­
ga 496. Geodezja — Teodolity. Niwelato- 
y. Optyka. Mikroskopy. Okulary, Foto­

aparaty. Kupno — sprzedaż._________ 6998
Meble biurowe, stołowe, sypialnie, tap­
czany, amerykanki. Marszałkowska 121 — 
Sklep. 7070

KORESPONDENCYJNE KURSY KSIĘGOWOŚCI.
Informacje Lublin, skr. poczt. 105.____ 5405k
W Samorządowym Gimnazjum Ogólno­
kształcącym 'w Tyszowicach, pow. Toma­
szów Lub. wakują następujące posady rra- 
uczycieli: jęz. polskiego i matematyki.— 
Warunki uposażenia do omówienia 'na 
miejscu lub w drodze korespondencyjnej. 
Dyrekcja. ‘ _______3469 к

RÓŻNE

zawiadamia wszystkich hodowców jedwabników, że z powodu wcześniej­
szej wiosny już rozpoczęła wysyłanie

ЯИ s4
dia firmy prywatnej. Budynki mogą być 
zniszczone, aie zdatne do wyremontowa­
nia. Wygodny dojazd. Szczegółowe ofer­
ty „42". 7030

Zamawiajcie jajeczka jadwabników do hodowli. 3475k
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POLECA NOWOŚCI WIOSENNE1374k
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Ministerstwo Odbudowy ogłasza przetarg nieograniczony na wyko 
aaie robót remontowo-budowlanych w domu naieszicalnym przy ul. trai>  
uekiej 12 -vV Warszawce w terminie całkowitego ukończenia robot 1.Ѵ1И. 
6 r. Oferty należy" składać do dnia 22 maja 1946 r. do godz. 12 w Kie 
°vrnictwi- Odbudowy domów mieszkalnych dla pracowników Mm. Odb.

Bliżnr-rch informacji udziela Kierownictwo, gdzie tez mogą oferenci 
trzvn ..O ;a zwr; teiin kosztów warunki przetargowe, warunki wykonania 
cbćt, ślep? kosztorysy, plany, rysunki oraz projekt umowy.______  o4(4k

Pracownia i sprzedaż 
BIELIZNY MĘSKI EJ

7067

Meble — komplety, sztuki pojedyncze, 
tapczany, foteie. Hoża 6. Nowak. 7071
Mctorówka, składak trzyosobówka,. sprę­
żarki chłodnicza, kuchnie gazowe, wierlla, 
śruby, narzędzia „Sprzęt", Tamka 57. 3472k 
Mydlą, Ysoay kwiatowo, kosmetyki, olejki 
perfumeryjna Warszawa Alberta 5. 6564
Olejki spożywcze, perfumeryjne, tłuszcze, 
chemikalia. Kupno — sprzedaż. Koszykowa
49 — 10.________ ________ ‘_____ ■ 6970
Pakuły budowlane, sznur kanalizacyjny 
biały i czarny. Zakład powroźniczy „Bracia
Pafcuscy", Królewska 4 9 . ____     7083
Pantofle - koturny. Hurt — Detal. War­
szawa, Sienna 45—7. ^ ______ .  7045
Piekarnie! Wygniatarki do ciasta „Idea!", 
2 dziolarki do bułek — sprzeda Pałaszew-
ski. Poznańska 33. __ _ __ 5559k
Pi? cenach hurtowych: Bielizna damska,, mę­
ska, pończochy, skarpetki itp. oraz galan­
terię poleca Fr. tdczatc, Wileńska 5. _ 6S<73
"Pokc.sty, kit, szare mydło, farby, lakiery, 
olutolfn, skiad farb Puławska 1 róg placu 
Unii." • 6903

Artystyczna Cerownia Garderoby Retmań-
czyk, Wi!cza_9j_______  5155-k
iugenłuszn Szarfa z Warszawy poszukuje 
Wysocki Dominik, Gdańsk-Wrzeszcz, ul. Ko­
ściuszki 101 m. 1.  7052
Jasncwfdka jedyna Warszawie odsłania 
przeszłość, teraźnietszosć, aizyszlość.
Chmielna 66—11, godz. 12— 6. 6643
©etnewiaSnia Garderoby Poznańska 18: pra- 
lie chemiczne, farbowanie, sztuczne cero­
wanie, odświeżanie kapeluszy.^_______ 6868
P. Hodowcy zy/ierząt futerkowych i lisóv/ 
srebrnych sprzed wojny i do ostatniej, 
chwili proszeni są o nav/iązanie kontaktu 
ze składem futer. Łódź, Piotrkowska 160, 
te!. 190-77, Jan Kawiorski. 6855

Przedwojenne drzwi -—okna — tanio 
bryka — Kolejowa 51 od 4—6._____

- fa- 
7037

m PIWNE, KWASÓWKI, 
SODÓWKi, KORKI

| Przy zakupie materiałów piśmiennych na- 
i leży pamiętać adres starej firmy: „PiO- 
| NłER" — Zgoda 6. Papier — przybory biu­

rowe — szkolne. Stemple — Druki. Duży 
| asortyment. Niskie ceny. Stale nowości.— 
Sklepom — hurt, Instytucjom, Spółdziel­
niom — rabat. 3360 k

W A R S Z A W A ,  ul. Piusa XI 27' 6945

Wspólna 71 róg Emilii Plater

Samochodowe części, opony, świece, ża­
rówki kupimy „AUTO-FORST", Grójeęka 44.

6988
Silniki, Syreny, spawarki, transformatory, 
aparaty. Budowa, naprawa. Grzywacz No­
wy Świat 24. 6809
Sklep odremontowany Plac Siarynklcwicza 
za zwrot kosztów do odstąpienia. Wiado­
mość: Al. Jerozolimskie 97.'Skiad Papieru.

7054
| SpeccFówki tanie, estetyczne do nabycia 

v sklepie galanterii i zabawek. Francuska 
I Nr» 5 1 . _________ _______________ 7037
i Sprzedam drzwi, okna, futryny, heblarkę 

0 cm. Radną 15. Wiśniewski. ___  7051

Poszukuję Lusię "Handke z Wisienką od 
Złatkowskiego. Eugenia Makówkowa, Łódź, 
Stefana Jaracza 15 m. 9a. 6854
Poszukuję Cybulskiej Haliny z synkiem 
Markicn z domu Stalewska ostatnio za­
mieszkała Wilno, Świeciany. Częstochowa,
Aleja 32 rn. 15, Stoberski. _________ 3448k
RapaUianci ZSRR. Ktokolwiek wiedziałby o 
Dr. Józefie Klarnerze przebywającym w Ko- 
zielsku 1939-40, proszony gorąco zawiado­
mić Marlę Klarnerową, Lublin, Pierac- 
kięgo 5-1.  559k
Unieważniam skradzioną wraz z torebką 
kartę rozpoznawczą, „wydaną przez staro­
stwo pow. Puiawy, gmina Opole na nazwi­
sko Skibińska Wanda, ur. 14.3.1921 w Mo­
gilnie. 7061
Wydział 1 Cywiiny Sądu Okręgowego w 
Warszawie obwieszcza, że wpłynął do Są­
du Okręgowego w Warszawie pozew Jad­
wigi Hoffmanowej przeciwko Zdzisławowi 
Zygmuntowi Hoffmanowi o rozwód, że dla 
nieznanego z miejsca pobytu Zdzisława 
Zygmunta Hoffmana zostały wyznaczony ku­
rator w osobie adw. Marii Petrowny, zsm. 
w Warszawie, przy u!. Marszałkowskiej 8.

3473-k

LEKARSKIE
Dr. Krajewski. Choroby weneryczne, skór­
ne. Nowogrodzka 44. Lecznica 8—18. 6845
Doktór Scheenman. Spec.: płciowe (zabu­
rzenia), weneryczne do piętnastej Jerozo­
limska 37. wieczorem Francuska 3, Kępa.

6762

HANDLOWE
АА4АААА/ѴAA1 Artykuły perfumeryjno-ko- 
smetyczne. CENY HUSTOV7S. Al. Jerozolim-

SRE®RA stołowe i inne przedmioty poieca- 
i my. Kupno ztomu srebrnego. S!iv/ińsey, 
! Sienkiewicza 6, róg Jasnej:________ 5545k
1 Wanilinę, olejki owocowe, kwasek winny
' cytrynowy stale kupu[em\' Stróiwąs Ho-
I ża 57. 6678

Ізсіпіса Marszałkowska 45. (da\i*niej Mar­
szałkowska róg Chmielnej). Wszystkie spe­
cjalności 9 — 17, 6649

CENNIK OGŁOSZEŃ:
ogłoszenia drobne po 10.— z! za wyraz 
(minimum 100 zł), poszukiwania prący po 
5 zł za wyraz (minimum 30 zł). Ogłoszenia 
wymiarowe (za 1 mm szerokości 1 szpalty) 
w miejscu przeznaczonym na ogłoszenia po 
zł 25. w tekście po zł 40, nekrologi po 
zł 15 - la. terminowe ukazar.-e się bgło-
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ОЬгова Warszawy przed najmiększym wrogiem
Wnika z sjraźlkei w zakładach pracy

Gruźlica nie należy do chorób za­
wodowych. Jest chorobę społeczną, 
w wysokim stopmu zależną od dobro­
bytu i stanu kultury danego kraju.

Obecnie życie sygnalizuje nam tak 
wielkie niebezpieczeństwo ze strony 
gruźlicy, że sprawa ta wysunęła się 
na naczelne miejsce zarówno w skali- 
peństwowej, jak i na terenie pracy 
zawodowej.

Straty, jakie Społeczeństwo pónos’- 
lo z powodu gruźlicy były zawsze 
bardzo wysokie, stanowiły w krajach 
Zachodniej Europy około 10% ogól­
ne? śnver':elności. Wynosiło to około 
10 zgonów z gruźlicy rocznie na 10 
tys. żyjącej ludności. U ras straty 
z powodu grużkcy były znacznie wię­
ksze, niż. w krajach kulturalnych 
Zach. Europy (oprócz Francji) i Ame­
ryki.

Przed drugą wojną św’atową m‘e- 
l i mu w Polsce około 17 zgonów na 
gruźlicę гог'т;е na 10.000 żyjącej 
IrEmśE, f- j. dla całego kraju umie­
ralność z powodu gruźlicy wynosiła 
z górą 50.000 ludzi rocznie, prze­
ważnie w wieku młodzieńczym lub 
w s:1e wieku.

Obecnie zachorowalność na- gruź­
licę wzrosła czterokrotnie, а роп’е- 
wnż gruźbca ma przebieg ostrzejszy, 
niż w czasach przedwojennych, musi­
my sie liczyć z 5-ciokrotnym wzro­
stem śrmertelności z tego powodu.

Przypuszczalnie rok 1046 przynie­
sie nom w rdwirych granicach Polski 
okolo 200.000 zgonów - z powodu 
gruźlicy. Jeżeli porównamy to ze s'ra­
tami na skutek nieszczęśliwych wy­
padków przy pracy, t. j. z 1000 zgo­
nów rocznie przy 20 tysiącach ka­
lek, jeżeli porównamy to ze strata­
mi z porodu wszystkich chorób za­
wodowych raz^m wziętych, to nawet 
na tym odcinku пгесѵ straty nasze 
z oowodu gruźlicy wysuną się na 
pierwsze miejsce.

A liczba 1.200.000 chorych na 
gruźlicę, częściowo lub całkowicie 
niezdolnych do pracy, czy to n?e jest 
rzecz stroszmeksza, niż wszystkie ra­
zem, wzięte kalectwa przv pracy?

Jeżeli chcemy skuteozme walczyć 
z gruźl?ca musimy zwrócić uwagę na 
je; ге-^ѵ charakterystyczne.

Gruźlma jest chorobą przewlekłą 
i Test choroba zaraźliwą. Przeciętny 
czas trwania gruźlicy w przyoadkach 
kończących się śmiercią od czasu 
chorcrbu aż d.o zgonu wynosi pkoło 
6 lat. cle waha się w szerokich gra- 
n:rach.

Sa ludzie b. odnnrni. którzy kaszla 
v chorują dziesiątki lat i przez ten czas 
smmżalb wiele osób ze swego otocze- 
rke, a s-mó rożywają późnej starość’. 
Sa matki, które pochowały na gruź­

licę wszystkie dzieci swoje i przeby­
wając długie lata w zasięgu tej cho­
roby nie uległy gruźlicy.

Inni znów ludzie są tak mało od­
porni, że gdy zachorują na gruźlicę, 
nie daje s ę ich uratować nawet, gdy 
są leczeni od pierwszych objawów 
choroby i od raz^  zostali postawieni 
w dobre warunki.

Ale to są krańcowe przypadki. 
Gruźlica w krajach, których miesz­
kańcy od długich Ir t stykali s:ą z tym 
zarazkiem jest chorobą ideczałną,
0 He dosyć wcześnie zacznie się cho­
rego leczyć i przeniesie się go w do­
bre warunki.

Gruźlica rozsiewa się przede wszyst­
kim przez tek zwaną kropelkową 
infekcję. Chory k.rszle i oprócz 
strzępków plwociny które wykrztu­
sza, wyrzuca 7  siebie drób:nutkie-, nie­
widzialne gołym objem cząsteczki 
flegmy, w których znajdują s:e zaraz­
ki. Kropelki te czas ’?':’ś uucc--a się 
w powietrzu i są wdychane przez lu­
dzi, znajdujących s’e w с'сстепіи ka­
szlącego. Wiemy, że w ciasnych mie­
szkanie ch nie tylko nie można dać 
choremu oddzielnego pokoju, ale
1 osobnej pościeli i bywa tak. że zdro­
wy z chorym śpi w jednym łóżku.

Umie-ałność na gruźlicę jest rów- 
r,:eż zależna od zawodu: praca w py­
le ostrym, nprz. przy 'młirowsniu 
kamieni, dsje znacznm większą umie­
ralność z gruźlicy, niż praca w czy­
stym powietrzu.

Organizmy młode postawione w złe 
wnrynki pracy bardziej cierpką i trud­
niej poddaje s‘e leczeniu. Stąd mię­
dzy innymi, wypływa koneczność 
ochrony młodocianych przy nracy.

Ogromny wpływ na pomyślny wy­
nik walki z rruzlmą wywiera higiena 
społeczna. .Spadek umieralności w 
Polsce pomiędzy roh:em 19T3 (rok 
przed p:erwszą wojną światową), a ro­
kiem 1938-ym (rok przed druga woj­
ną światową) tłumaczy się przede

wszystkim działalnością nielicznych 
zresztą w stosunku do naszych po­
trzeb poradni przeciwgruźliczych.

Obecnie wobec wielokrotnie zwię­
kszonego niebezpieczeństwa musimy 
przystąpić do szeroko zakreślonej 
i wytrwale prowadzonej akcji prze­
ciwgruźliczej.

Akcja nasza zarówno w skali pań­
stwowej, jak warszawskiej musi 
zm’erzać ku temu:

T) żeby w możliwie krótkim czasie 
prześwietlić wszystkich pracowników 
febrycznych i usunąć z ciasnych po- 
nreszereń zakładów pracy przypadki 
gruźlicy otwartej, zabezpieczywszy je 
meterelnie.

2) żeby przyjść z pomocą tym cho­
rym na gruźlicę, którzy w dotych­
czasowych warunkach życia i pracy 
?a skazani na zagładę, a leczeni i po­
stawieni w. lepsze warunki bytu mają 
smuse nowrotu do zdrowia.

5) żeby poruszyć wszelk.G siły spo­
łeczne i wyzyskać wszelkie możli­
wości w kierunku odbudowy miesz­
kań dla ludności Warszawy. -

Pierwszym etapem tej akcji jest 
przebadanie wszystkich ludzi pracy 
w kierunku gruźlicy. JesŁ to ogromne 
zadanie i ogromny wysiłek dla całe 
go aparatu związkowego. Masowe 
zdjęcia płuc. Skup:enie grupami po 
500 osób Judzi pracujących w drob­
nych fabrykach i warsztatach dla 
przebadania rentgenicznego — jest 
sprawą niezmiernie trudną. Trzeba 
będzie tę akcję tak przeprowadzką że­
by była związana dla prześwietlanych 
z możliwie najmniejśzą stratą czasu 
i najmniejszym wysiłkiem.

Masowe seryjne zdjęc-'я rentge- 
niczne rozpoczną się w Warszawie 
w czerwcu bieżącego roku i są wstę­
pem do szeroko zakreślonej akcji 
cdgruźliczenia Warszawy akcji rów­
nie trudnej jak jej odbudowa..

Dr Jadwiga Poił'oka 
lekarz Inspekcji Pracy

S a l a  Z w y c i ę s t w a
W  Muzeum W o j s k a  Polskiego

W związku ze Świętem Zwyc ęstwa 
ptwerta została w Muzeum Wojska, 
w obecności Marszalka Roli-Zymier- 
skiego i generalicji, Saia Zwycięstwa. 
Wśród eksponatów, obok dz:ałka 
spod Grunwaldu, płaszcza, hełmów' i 
mieczów krzyżackich, znajduje się 
działo polskie, które odbyło drogę od 
Lenina do Berlina, flaga hitlerowska 
oraz moździerze i broń maszynowo z 
ostatniej wojny. W sali tej umiesz­
czono posąg Zwycięstwa duta Ślu­
sarczyka, dwie rzeźby por. Je";o>na i 
płaskorzeźby7, ilustrujące walki pod 
Grunwaldem i o Berlin.

Jednocześnie otwarto nowe sale 
muzealne: salę murdurów armii ob­
cych XIX wieku i sale artylerii.

Skompletowana zostela również 
osobna sala kościuszkowska.

Jednocześnie w Muzeum W. P. 
twarto wystawę artystów plastyków 
Wojska Polskiego. Prócz obrazów 1 
rysunków o tematyce wojennej wy­
stawiono szkice do obrazu ,,Bra er- 
s wo broni polsko-radzieckie" w • 
Gr,.',emskiego, plansze do albumu 

i Wojska Polskiego kpt. Wodnickiego. I przedstawiaj" ce w тіп Ѵигасл bi- 
i storie umundurowania W. P. od rosu 
| 1730 po c asy obecne oraz pia/ffty
| р Гора;>8j n erzy pO;~ "Ch 
1 minionej wojny,

w kore-." przez ż<- - 
ni froncie w czasie

Pięć nowych kin w Warszawi@
Р іе іГ Ю У 'ж е  — na gesienS

Celem doraźnego, choćby częścio­
wego zaspokójenia potrzeby nowych 
sal kinowych, przedsiębiorstwo „Film 
Polski1’ przystępuje do budowy kin 
stałych, złożonych z gotowych ele­
mentów. Kina takie montowane bę­
dą z konstrukcji żelaznej, dostarczo­
nej przez Centr. Zarząd Przemyślu 
Hutniczego i wypełnianej lekkim be­
tonem.

W pierwszyrm rzucie wybudowa­
nych zostanie 5 kin w Warszawie, 
każde na 1000 miejsc, gdyż przy 450 
tysiącach mieszkańców, stoLca ma do­
piero 4 kina.

! Nowe sale kinowe będą w Worsza- 
i wie tylko czasowo zastępowały kina,
J które powstaną później, zgodnie z o*
! góinym planem urbanistycznym. Ki- 
I na zastępcze zostaną wówczas г<у- 
montowane i przeniesione na prowin­
cję, przy czym strata materiału przy 
przenoszeniu budynku, złożonego z 
oddzielnych elementów wynosi zale­
dwie 15 proc. Pierwsze tego rodza­
ju kino będzie gotowe w Warszawie 
na jesieni br.

W dalszym ciągu na terenie Polski 
będzie można budować trzy trkie ki-

j na miesięcznie.

C c i  d z i e ń  n i e s i e
, DZIŚ POGODA

O JtACMMUR7*M'U ZMIENNYM 
P. t. H. M. komunikuje:
Dziś pogoda o zachmurzeniu zmiennym, 

5‘оопіоѵ/о malejącym od zachodu kraju, 
Możliwy jeszcze prze'ctnv opad.

Temneratura w c;sau dnia od 10 stopni 
na północy do 15 stopni na południu kraju. 
Słabe, łub umiarkowane wiatry w kierunku 
zachodnim.

PLENARNE POSIEDZENIE STO­
ŁECZNEJ RADY NARODOWEJ. Dn.
18 maja o godz. 10 rano odbędzie się 
plenerne Posiedzenie Stołecznej Rady 
Narodowej. Na porządku drennvm 
obrad: Wybór kandydata na przewo-

Niefortunny lot nad Warszawą 
Wizyta u ofiar katastrefy łożnicze)

<0 fi? F
Kolarstwa polskie na nowych drogach rozwoju

Najpotworniejsze w dziejach przeżycia 
okupacji ani s?ratv w s ie rpach  zawodni­
ków i organizatorów his zHo'ały zniszczyć 
po'i'<\9^ o  kolarstwa. Umiłowanie tego 
soortu, 'edwle zaświtał dzień wolncśc’, 
zjednoczyło pozostałych Drży życiu zwolen­
ników ko'arstv/a- w? ws-)ó'nym wysiłku nad 
reaktywowaniem klubów i związków. Jesz­
cze rie bvło gd-le i na czvm 'eźdzlć, a 
już ożyły stara cśrddki kolarskie Warszawa, 
Łódź, Poznań, Kraków, Radom. Kolarza 
ieżdża wszędzie, na terach żużlowych, 
bieżniach lekkoatletycznych, w parkach, na 
szosach... Wznawia* swą działalność Polski 
Związek Kolarski, który otrzvmnł siedzibę 
w A!. 3nrozo!imsk;,cb 85, dzięki gościnności 
Zw. Zaw. Pracowników Samorządu Tery- 
to-!a!rego R. P.

Przed kolarstwem sto:ą wielkie zadarła. 
Przede wszystkim należy rozwinąć sport 
zawodniczy w takim stopniu, aby zaspoko­

ić naturalny pęd ku niemu młodzieży miest 
i wsi w całym kraju. Nowa perspektywy 
dla turystyki ko’arsk;nj dnia ‘Ziemie Odzy­
skana. Trzeba również spcpula-yzować ro­
wer, jako tani i wyaodny środek lokomocji 
i stworzyć dla niej warunki, aby i pod 
tym względem nadciągnąć nasz kraj do 
poziomu przodujących.

Zadania te csiąrnać można przede wszyst 
kim przez gęstą У -ć organizacji koPyskigh. 
W pierwszym rzedzle pomóc tu może wy­
zwolenie drzemiących sił organizacyjnych 
młodzieży robotniczej i wiejskiej. Potrze­
bny toż jest dla rozwoju pracy kolarskiej 
odpowiedni klimat na terenie Państw. Urz. 
Wvch. Fiz. i Przysp. Woisk. Polski Zwją-ek 
Kolarski będzie nieustępliwie zabiegał, 
aby sport kolarski, jeden z najbardziej 
ulubionych sportów był stawiany na je 
cnym z pierwszych należnych mu miejsc.

W u d z i e l ą  m a s z  b o k s s r s k i  W a r s z a w a — Ł ó d ź
W niedzie'ę dochodzi ostatecznie do 

skutku rewanżowe spotkanie bokserck:e 
miedzy reprezentacjami ł.odzi i Warszawy.

Łódź przyjeżdża v/ następującym skla- 
•dz!e: Stasiak (ŁKS), Czarnecki (Zjednoczo­
ne), Marcinkowski, Kowalski, Clojnlk

(v/szyscy ŁKS), Unton (W1MA), Żylis (ŁKS), 
Ktodas (ѴѴІМА). Sekundantem drużyny łódz- 
kiei bedzia b. mistrz Polski Tomasz Ko 
narzewski.

Pierwsze spotkanie zakończyło się zwy­
cięstwem Łodzi w stos. 10:6.

R o z g r y w k i  o psacfiar D a v i s a  w  psłsii
Rozgrywki o puchar Dayisa weszły w de- 1 Jugosławia, przedwojenny mistrz g uoy 

cydułącą fazę. Be'qla pokonała pewnie ; europejskiej, prowadzi w meczu z Eqiptem 
Monaco 5:0 i spotka się w następnej ko- j 2:0. Punkty dla Jugosławii uzyskali Puncce 
lejce z Chinami. i Mitic.

WSZYSTKO JEDNYM TCHEM...
Kozubek z Pogoni katowickiej, na ostat­

nich zawodach lekkoatletycznych, które 
odbyły się v/ Katowicach uzyskał w rzucie 
miotem wynik AZ m. 25 cm. Jest to najlep­
szy powojenny wynik w Polsce i najlepszy 
tegoroczny rezultat w Europie.

Nogaj na zawodach ohrwacki:h, zorgani­
zowanych przez KS Slemiaoowiczanke uzy­
skał na d у s * а г s i e * 00 ni. stylem dowolnym 
czas 1 :C? 2. Wynik tnn ѵ/акаіи’е, źe Nogaj 
V/ sezonie bieżącym , і м ‘ і  sprawić ram 
ni-'edną - т !' я nle-pz-Izlanke.

Drużyna RH U 7. SosnoWca vr tabeli mi­
strzostw pił!ra-*k>h ma tylko jeden punkt 
p--ewnq! zad Czeladzkim KS.

Dwa] przsdwejcsBl reprazsnlcnci ćląska 
w Lidze* piłkarskie1 — * P.uch z Wielkich 
Hajduk i zespół ślaćką za świą’ochlowic 
sootkali sie w towarzyskim meczu piłkar- 
s'-:m. zakończonym zdecydowanym zwy­
cięstwem Ruchu 5:1. Tradycja została utrzy­
mana. Przed wojną wyniki wyglądały mniej
у • * *. - 5 j ł л U f "> »T* O.

S-fur-h.  K©h*.'ź i Górski zn?'du'a sie na 
l:ś- !9 .УП", ustalanej przez płk. Rey-mr-na, 
jako kandydaci do reprezentacji pzńst-
W^We’.

°41іэгак z Dziow^-skieoo KS ѵ/уо-а! 
Lieg na przelał w B'o'ymsto!-:u, osiągając 
na dystansie око'о Г̂ОО m. czas 13:11.

Broni palnej musieli użyć porządkowi na 
meczu ŁKS — ZZK dla uspokojenia zbyt 

i rozgorączkowanej publiczności. Niezcdo- 
I ѵ/oleni z wyniku meczu kibice, gdy zorien- 
! towali się, że strażnicy kolejowi strzelają 
j z pustych ładunków, przestali sie przejmo­
wać salwami, harcując w dalszym ciągu 

I dziko na środku stadionu. Czas już r.zdy- 
; kainie zapobiec tego rodzaju wybrykom 
'publiczności.

Tegoroczne tenisowe mistrzostwa Polski 
w konkurencji drużynowej przewidują 10 
gier, a mianowicie: A gry pojedyncze pa­
nów, 2 gry pojeciyf.cz© pań, gra podwój- 

j na. gra mieszana i dwie gry pojedyncze 
I juniorów. Wprowadzeń'» gier juniorów 
i będzie sprawdzianem, jak kluby pracują 
! nad młodym narybkiem.
] Polon*s stołeczna «ościla w Kutnie, gdzie 
i rozegrała towarzyskie spotkanie piłkarskie 
j z drużyną kolejarzy, miejscowym Ruchem.
I Polonia odniosła pewne zwycięstwo w 
s t с a. (5:1. Bramki dla zwycięzców zdobyli 

I Odrowąż 3, Szularz 2 i Ochmański. Hono- 
I rowy punkt dia gospodarzy uzyskał prawo- 
skrzydłowy.

i 3'-tro odlatuje samolotem reprezentacja 
piłkarska Warszawy na rewanżowe spot­
kania z rsprsze“tcją Brytyjskie! Armii Oku- 
р-псу'пс' л*/ Berlinie, Hamburgu i ©wentual- 

1 nie w H^n nr worze. Warsz-*’-« r»irezenło- 
. w ć  h-- '- '" ( - - 'a  z Р'^’п'-Ѵт •*/ bramce 
1 i Olszewskim na prawym skrzydle.

i dniezącego Okręgowej Komisji Glo­
sowania Ludowego i wvbór 3-ch 

J członków' tejże Komisji. Obrady tc- 
•, ezyć się będą w sali posiedzeń S. R 
,N. Al. Jerozolimskie 1, II piętro.
J WYJAZD DZIECI DO DANII. Wv- 
liazd dzieci polskich do Danii nasłani 
i w czwartek 16 b. m. z dworca Wi­
leńskiego o godz. 17-ei. Zbiórka dzie­
ci odjeżdżai»cycb do Danii odbędre 
sie na dworcu Wileńskim o god". 
15-rj. Należy zak-rć ze sobą żyw­
ność na. kilka godzin.

ZWIĄZEK B. WIĘŹNIÓW POLI­
TYCZNYCH. Rada Ńrczelna Polskie-. 
gt\ Związku b. więźniów politycznych 
hitlerowskich więzień i obozów kon­
centracyjnych ukonstytuowała sie w 
następujący sposób: przewodniczący, 
wybrany przez kongres ogólnopolski—

1 min. Świątków"1-! 5-ciu wyłonionych 
I przez Radę Wiceprzewodniczących:
| prezes Sądu Okręgowego — dr Ja- 
! gusz S'rnis'aw, sekretarz K. C. Z, Z.— 
Dosel Motyka Lucjan, nlk. N»uge- 
bauer Janosz, min. dr Putek Jó-:ef, 
Krystyna Zvwulska oraz sekretarz 
raj. Czernicki Tomasz. Na posiedze­
niach tych zapadła uchwała o ko­
nieczności definitywnego załatwienia 
zora wy zrównania w prawach b. ѵ;’»':- 
niów politycznych z inwalidami v.ro- 
jennymi. Do Czaau załatwiania tej 
snrawy na drodze ustawowej będzie 
us*alonv' udział Związku w repartycu 
konc.esyj. pozostających prawnie w 
ręk-ech Związku Inwalidów. <

AKADEMIA ŻOLIBORZU
Polski Związek b. Więźniów Politycznych 

Koto Warszawa—Północ, urządza w nie- 
'9 bm. o nodz. 9-tei -ann w «sali 

kira ,,Tęcza" na Żoliborzu ul. Suzina Nr A 
Akademię, poświęcona upam:e!n.zn u rocz- 
n’cv wyzwolenia z '‘'ieżień hitlerowskich i 
obozów koncentracyjnych,

Z KLUSU 1EKARZY
Zarząd Klubu Lekarzy zawiadamia człon­

ków, że w czwartek, dnia 16 bm. o ęo^z. 
17 min. 30 w Іока’и Klubu (Koszykowi 27) 
odbędzie się zeb*anie odczytowo dysku- 
»w*r>4 na temat ..Reforma studiów !»'•«?- 
**<!"ц". Gościa mile widziani. Jednor—•г 
poda:e się do wiadomości, że рО’-’а: 
od no Iowy mała dni klubowe zostają prze­
niesiono z sobót na czwartki.

Niezwykły wypadek rozbicia srę 
samolotu o dach domu przy ul. Cha- 
łu-bińskiego — pierwsza po wojnie 
katastrofa lotnicza w śródmieściu i 
niejako na oczach przechodniów — 
wywołała łatwo zrozumiałe porusze­
nie w całym m'eście. Na miejscu 
wypadku gromadzą się ludzie, oglą­
dając szczątki potrzaskanego samo­
lotu, a ogólne zainteresowanie skupia 
się na lotnikach, którzy na szczęście 
wyszli z katastrofy z niewielkim sto­
sunkowo uszczerbkiem.

Odwiedzamy ich w szpitalu Mini­
sterstwa Obrony Narodowej przy ul 
Koszykowej.

Kpt. pilot ir.ż. Stankiewicz ma zła­
maną nogę i odniósł ogólne obraże­
nia zewnętrzne.

Por. Łebie ł.dńsrki, który doznał :• 
gólnego silnego potłuczeni, przykuł 
dopiero w grudniu ub. r. z Angin. 
gdz’e przez cały czas wojny latał w 
brytyjskim <bv;z’onie lotniczym.

Onegdaj kpt. Stankiewicz miał mu 
pokazać z lotu ptaka zniszczoną War­
szawę.

Maszyna typu ,,S. T' skonstruowa­
na została w ub. roku przez kpt. i ' z- 
Stankiewicza, przedwojennego оЕге.'в 
zawodowego naszego lotnictwa, -jako 
samolot szkolno-łącznikowy o szyb­
kości 180 km. na godzinę, pulopis 
5.000 mtr. Wypróbowana i oblata­
na na Okęciu —- przyjęta «ostała z 
uznaniem przez fachowców wojsko­
wych. _ .

W chwili wypadku apa-iat m.al jty* 
za sobą ponad 100 godzin lmu i r. ? 
wykazywał żadnych defektów — r " 
zgodnie stwierdzają obaj piloci. Przy­
czyną katastrofy był — ich zdaniem— 
jedynie nagły porywisty wTtr w c7<" 
sie burzy, która nieoczekiwanie prze­
szła nad Warszawą. Silny wiatr rzu­
cił nisko lecącym aparatem o dnfjh 
domu i spowodował katastrofę, kłP' 
rej pilot nie nw gł już. zapobiec, (b >

KCNCEBT HENRYKA S7TOMPK1
j W niedziele, 19 bm. codz. 12 w sali Roma 
j grać będzie Henryk Sztompka.
! Warszawa jesionią ub. r. owacyjnie w‘- 
, te.!a artystę, który W  raz pierwszy co 6 

latach okupacji wystąpił publicznie, prz.e- 
i maczając wtedy całkowity dochód 7 kon- 

ce-tu na cc''-’ dov'ę kościoła św. Krzyża, 
i gdzie spoczywa serce Chopina.
I Od tego czasu w ciągu pół roku Sztomp- 

ka korcortow"! wa wszystkich większych 
! mlas*acb Polski, wszędzie aorąco рггѵ то- 
I winy przez publiczność. Ostatnio wielki 
| sukces odniósł Sztompka w Sztokholmie do- 
! kad wyjeżdża znov/u jesienią.

Р 'оо 'ат  niedzielnego koncertu zawiera 
m. ind: A ballady, 8 preludiów, scherzo 
b-mol, Polonez fis-moi, watce mazurki.

Pozostałe bi!e*v nabywać można w ^rz^d 
sor_ec''*y w ’-$!zge-ni Czbethnera i Wn lfe, 
u!. Zgoda 12.

K-NJCRkT NA ГЭСиЗСѴ.*Е Ш А7.С\'ГЗ Ѵ.’СѴ 
W"b'*n-' o'nn«sia Stefan Asken?"". ę - ” '0 

witv dochód ze sw o 'e p  p:ą‘''owepo kon- 
r~-*u '17 b—, ' a v w prze-
zn — «*z — m  ż .b -e w e '  w/oli, miej­
sca urodzenia Fryderyka Chopina.

Wielka katastrofa budowlana
3 zsbllyeb -  8 ranapti

Sabina Wróblewska, 21-letnia Eugen s 
Dalman, 40-letnia Eugenia Betin 1 
60-letni Si"nislru" Dudziński.

Potłuczeń ogólnych doznali: ■'a11 
Biskupski, Władysława Biskupska- 
Wincentv Feliński (przewiezieni o° 

D -'""iatka .Te-usl,
Gabński i Marian Warmiński — 
i ojciec zabitych Seweryn'- i Rutr-flT' 
da (pr’"wiezieni do szp taia Wolsk-e- 
go). Wiesław Gal:ńck: został ponad­
to porażony piorunem.

Dcm, w którum wydarzyła się kB' 
te strofa, był na wysokości IV psętre 
przykryty prowizorycznym, przecie- 
kajacym drchem i ściany były osia* 
bione zaciekami.

Dom był zbudowany 30 lat 
a w czasie wojny w 1039 r. padło vv 
pobliżu к’іка bomb. Wprawdzie ko- 
m’sja stwierdziła, iż nadaje się on 
użytku, ale nie przewidziała, że b11̂ 
r/e i deszcze osłabią budynek wsku 
tek nie naprnwien n dechu. .

W kilkanaście mTut po katastroę 
nadbiegli żołnierze z automontaz 
przy ul. Kr rolkowej, sprowadzając \  ̂
akcji ratunkowej grupę jeńców n' 
micckich. Usuwanie gruzu i wya0  ̂
bywanie trupów spod rumowiska trv6s 
lo do rana. . -

Dwanaście zawalonych m eszkn 
zajmowało 42 lokatorów, z k tóry^ 
większość nie wróciła z pracy, p?*-̂  
znajdowała się na mieście. _
tylko należy, zawdzię-zać, że nie < . 
10 więcej ofiar. Jedna tylko Stu^'^ 
oka udała śię z bezpiecznego 1X110 Al 
kania frontowego na к’іка chwil prz 
katastrofą na miejsce śmierci.

W czasie burzy, {зк.а przeciągnęła 
we wtorek, w godzinach wieczornych 
nad Warszaw ą. od uć°"7on‘e oJorura 
zawaliła się oficyna czteropiętrowej 
kamienicy przy ul. Przyokopowej 
10/12, grzebiąc w gruzach 15 loka­
torów. 7. kóć-ych D-ciu p on * ?'•'•’o’ 
śm'erć na m'e'scu, a 6-ciu odniosło 
cieżkie obr?żen'a.

Przed godziną 19 ą wieczorom, 
mieszkańcy, elewacji frontowej domu 
przy ul. Przvokopowej 10/12 o-az 
sąsiednich budynków, równocześnie z 
hukiem pioruna zaalarmowani zostali 
trzaskiem walącego się stropu. W 
chwilę po tym usłyszano jęki rannych 
i wołan;a o pomoc.

Zaalarmowano Straż Ogniową, Po­
gotowie Ratunkowe i MiLcje, a zor­
ganizowana spośród wąpółloka'orów 
grupa ratownicza przv«?‘nniia natych­
miast do akcji wvdob--v;ania: ran­
nych, пито grożącego riebezpieczeń- 
siWa dalszego zawalenia się zaryso­
wanych ścian.

Zawalił s ą jeden z kominów spa­
lonego w c-’as’e powstania i nie od­
remontowanego jeszcze dachu i wraz 
ze ścianą czwartego piętra, runę1 na 
prowizoryczny dach 3-go piętra. Cię­
żar spadającego gruzu był tak wiel­
ki, że zostały kolejno przebite suTity 
i podłogi trzech pięter, parteru, aż 
do sklepień piwnic.

Rodziny rozpoznały dziewięć śmier­
telnych оПяг katastrofy. Są to: Maria 
N-owakowska, lat 40 i jej córka, 
14-letma Halina, Seweryna Warmiń­
ska. lat 43 i syn jej 25-letni Ryszard, 
72 letnia Maria Studniarska, 29-letnia

WYDAWCA:  MKW POLSKIEGO STRONNICTWA IUCOWEGO.
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przewodni::ący, fygrr.unt Augustyńaki— гесіак'ог polityczny, Jer:-; ,3
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